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iii. 
Până când nu s'a dat lupta-intre popoare pe 

tema ideii de naţionalitate, ci a dominat lupta de 
clase şi de concepţii religioase, rezistenţa firească, 
puterea de viată ce se sălăşluia într'un popor, poate 
era de ajuns cá să pareze loviturile ce-i veneau 
delà alt popor. Astăzi însă această rezistentă nu 
mai e de ajuns, ea trebuie să fie fortificată prin 
•eactiune, prin luptă naţională. Cultura naţională, 
dealul naţional, a deşteptat atâtea dorinţe noui 
;n adversarii noştri, le-a pus în mână atâtea arme 
ie atac, încât sunteift primejduiţi în însaş flinta 
îoastră ca neam, daca nu ne vöm apăra, dacă nu 
rom începe lupta. Lovirile ce ne dau de câteva 
lecenii pătrund până 'ţa inima neamului nostru — 
ăcându-ne să sângerăm din mii de răni, şi pentrucă 
ovlturile sunt mai âjfcutite, şi pentrucă ne-am ri-
licat la un gr^j^iiijtnatţ. de conştiinţă naţională. 

devenit yspíf jmzibili cristalizându-ni-se prin 
ultură ideal^ttâfoç national şi trebuie să ajun
am, cât matfSÊK&ai hotărâţi. Altfel noi vom' 
»erde mereJ)W«ÉftJ|bzitiile ce le avem, pe când 
dY,erşa*^voţ.e5!^^^bt mai multe puncte stra-

* % : í ^ ^ ^ : , ^ í f i Í r a e i , a luptei nationale, ne 
)un piedeci wfeaiurnai asupritorii noştri, ci ne pu-

Iem şi noi înşine — afară de încrederea în noi şi 
p » de cultură naţională — prin multe concepţii 
olitice greşite, câştigate în cursul vremii. Asupra 
nora din aceste concepţii greşite, cari şi-au făcut 
ulcuş în mentalitatea noastră politică, voim să 
tăruim mai la vale, firm convinşi că înlăturarea lor 
de cea mai mare necesitate pentru începerea re-

cţiunei noastre, care, azi, nu mai poate întârzia. 
Cea dintâi concepţie greşită, care ne ţine în 

K, e următoarea: „Actuala organizaţie politică a 
tatului ungar e definitivă, cel puţin delà dualism 
icoace. In cadrele actuale ale acestei organizaţii 
oi nu ne putem ajunge idealul naţional, fiind dată 
superioritatea numerică a elementului maghiar, 
acă nu faţă de toate popoarele din ţară, cel pu-
n fată de fiecare popor — separat luat, — fiind 

t|aţă acţiunea şovinistă, care nu mai observă nici 
gile sancţionate în timpuri mai bune. Cadrele 
ctuale ale hegemoniei maghiare noi nu le putem 
Shimba, poate am comite chiar trădare de pa
ie cercând să le schimbăm". 

Să băgăm bine de seamă: aşa cum e stilizată 
mcepţia aceasta politică aici, pe faţă nu e mărtu-
sită decât de cei mai slabi de înger dintre noi, 
u de cei cari sunt străini cu totul de cultura 

sastră naţională. Dar, cercetând mai adânc, ne 
m convinge că ea stă la baza tuturor nehotă-
rilor, tuturor îndoielilor noastre, tuturor abdică-
or. Ea este isvorul otrăvit al desorientărilor şi al 

ituror marilor deprimări cari s'au abătut peste 
ipul nostru în timpul din urmă. Ea ne umple gân-
urile de melancolie, ea ne paralizează voinţa, ea 

sleieşte însufleţirea. „Nu putem face nimic pen-
ucă nu ne permit cadrele, vieţii constituţionale 
e Ungariei de azi". „Autonomia Ardealului? Pe-
e asta s'a trecut de mult. Autonomie naţională? 
ar cum? Dar cu cine? Dar ne vor lăsa?" Dar nu 
inoaşteţi metoda:jandarm, temniţă, amendă? Nu, 

nu vorbim de aşa lucruri mari! Iată: un ajutor 
ntru şcoli, pentru biserică, o respectare a dreptu-
de limbă". 
Nu este intelectual la noi în ţară care să nu fi 

;zit astfel de tânguieli delà unul ori delà altul, 
i fost chiar bărbaţi pretinşi politici, cari au cerut 
ducerea punctelor programului partidului naţio-
j pe motiv că, în cadrele de azi ale statului un-
r, nu se pot realiza. Prin o ciudăţenie a soartei 

ajuns ca unii din noi să respecteze mai cu sfin-
ie constituţia acestui stat decât chiar partidele 

gureşti din opoziţie, ba mai mult chiar decât 
sza, s'o apere chiar în forma cum ne-o pun în 

T ordinatiuni ministeriale ,cari îşi bat joc de con

stituţie, ca de pildă de partea ei de căpetenie: egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor. Ori cât ne pândesc 
procurorii încă n'au putut pune mâna pe un Ro
mân din Ungaria pe care să-l acuze c'ar fi cercat 
să schimbe constituţia acestei ţări. 

Cu simţul nostru firesc pentru respectarea legii, 
simţ moştenit delà Romani, noi ne-am îndatinat să 
punem cruce după fiecare luptă pierdută. Cruce 
pe autonomia Ardealului, cruce pe legea de naţio
nalităţi, cruce pe şcoli şi acum cruce pe biserica 
naţională. 

E lege! E lege sancţionată! 
Adevărat că-i lege, aşa cum e, dar legile aduse 

de oameni nu-s vecinice, legi vecinice are numai 
Dumnezeu şi natura, — nu-s vecinice şi e datoria 
celor ce se simt neîndreptăţiţi prin ele să lupte ca 
să nu fie vecinice. Nimic din ee există ca instituţii, 
constituţii, programe, n'are caracterul veciniciei. 
N'avem la mână istoria cu evoluţia formelor de 
guvernameat, cu schimbarea puterilor ce alcătu
iesc un stat, cu vecinice ondulaţii de principii, de 
religii, de clase sociale, de popoare, cari au tre
cut pe la cârma unui stat? Ori ce alcătuire ome
nească e nedreptăţită şi tinde mereu spre perfec
ţiune, din cea mai adâncă cerinţă a sufletului o-
rnenesc. 

Numai cadrele actualei constituţii ungare să fie 
vecinice? Să n'aibă nimeni dreptul să cerce a le 
schimba chiar dacă ar vedea că ţara întreagă se dă-
rîmă sub aceste cadre sacrosante? Să comită trădare 
de patrie bărbatul care ar cerca şi ar lupta să lăr
gească această constituţie, s'o demperatizeze, s'o 
facă apărătoarea tuturor popoarelor cari razimă pe 
umerii lor această ţară? 

Dar, pentru Dumnezeu, cum am ajuns noi la o 
aşa concepţie slugarnică şi nenorocită cu privire la 
o constituţie? 

Ne spune şi istoria trecutului îndepărtat şi a ce
lui apropiat precum şi faptele zilelor noastre. 

Storşi de iobăgie, de robia economică, ţinuţi 
în noaptea neagră a neştiinţei, prin depărtarea noa
stră delà porţile culturii, ne-au trezit abia fulgerile 
câtorva minţi luminate la patruzeci şi opt. Dar n'a 
fost atunci vreme ca lumina acestor fulgere să pă
trundă luminând pentru totdeauna, — dând peceta 
eternităţii idealului nostru naţional, — toate sufle
tele. A urmat numai decât huietul revoluţiei, se 
prăbuşia o lume, se ridica alta, şi în vârtejul acestor 
mari prefaceri puţini au fost Românii cari să fi 
putut vedea mereu limpede idealul naţional. Cei 
putini cari l'au văzut, cei mai buni ai noştri, au şi 
luptat din răsputeri pentru întruparea lui. împo
triva voinţei lor, cari reprezintau în adevăr sufletul 
neamului întreg, s'a decretat unirea Ardealului cu 
Ungaria, s'a decretat limba maghiară de limbă ofi
cioasă, cu toate prerogativele de neam şi clasă ale 
elementului unguresc, cu toată şurubăria oprimării 
politice pe care o exerciază până azi. Când cei 
mai mulţi ai noştri au început să se trezească de 
marele huet al revoluţiei, şi au început să se vin
dece ranele ucigătoarei decepţii ce au trebuit să 
îndure, cadrele constituţiei ungare erau stabilite, 
prin dualism erau puse chiar sub scutul Vienei, şi 
noi am simţit numai decât că ni s'au schimbat că-
tuşile: din iobăgia materială am ajuns în iobăgia 
politică. Stăpânii nu ni s'au schimbat: erau ace
iaşi. Cel ce a înţeles mai în grabă situaţia, cu ge
niul lui diplomatic, Şaguna, s'a grăbit să câştige 
din bună vreme ce se mai putea câştiga: autonomia 
bisericii ortodoxe române. Ştia că mai târziu va fi 
cu neputinţă, prevedea că iobăgia politică se va 
tot înăspri, ştia că, de voie bună, nu ne vor mai da 
nici un os de ros. 

Noj ne-am trezit numai când constituţia cea 
nouă era gata, adusă fără noi şi împotriva noa
stră. 

Concepţia noastră slugarnică despre natura u-
nei v constituţii ne-am câştigat-o deci din expe
rienţa tristă a convieţuirii noastre cu elementul 
unguresc care ne-a convins că, în timpul iobăgiei 
constituţia pentru noi era groful la moşie, iar în 
era libertăţii e groful la guvern. Acelaş grof, cu 

aceeaş mentalitate, cu aceleaşi porunci, ale căror 
transgresori căpătau odată douăzeci şi cinci ori 
furcile, iar acum temniţa şi amendă în Jbani. Sub 
oblăduirea acestor grofi noi am ajunşi-să confundăm 
legile cu poruncile ce-ţi vin delà çel mai mare. Şi 
cum din experienţă ştiam ca în tara aste cel mai 
tare are dreptul să-şi execute poruncile, fără con
siderare dacă sunt drepte ori ba, după zicala tipică 
pentru Ungaria: Turcul te bate, Turcul te judecă, 
noi am luat şi legile ce s'au adus în ţara asta tot ca 
nişte porunci, fată de cari n'ái altă apărare decât 
să ţii spatele. 
• Am cunoscut constituţia feudală, ne-am trezit 

sub constituţionalismul modern al libertăţii, părân-
du-ne că nici nu ne-am mişcat din ioc: acelaş „mu
száj" ni se striga şi din dieta din Pesta, care se 
auzia mai înainte de pe gura fiecărui domn de pă
mânt, care însemna ceva. 

E mirare dacă Românii din Ungaria confundă 
legea cu acest „muszáj"? Sunt ei de vină dacă i-a 
bătut nenorocul să cunoască legislaţia modernă 
trecută prin tiparul unguresc? Sunt. ei de vină dacă 
au ajuns Ia nenorocita convingere că o lege, îndată 
ee-i lege, nu mai poţi cârti împotriva ei, nici să 
cerci s'o schimbi, ci e „muszáj" s'o respecţi? 

Porunca unui stăpân crud o tini, da, te temi să 
n'o duci în îndeplinire pentrucă ţi-e în joc pielea. 
Aici raţionamentul n'are loc, ci numai supunerea or
bească, presupunând că sluga îşi teme pielea. 

Legile cari s'aduc însă de parlamentele moder
ne nu sunt porunca unui stăpân, ci expresia voinţei 
majorităţii din o ţară. O poruncă poate să fie imo
rală şi stăpânul, dacă are putere, o poate executa. 
O lege nu poate fi imorală niciodată, şi dacă are a-
ceastă pecetă — nu-i mai lege, ci poartă în ea, delà 
început, simburele descompunerii. Legile făcute de 
oameni trebuie să urmeze prototipul după care se 
copiază: legea divină şi legea naturii. O lege a-
devărată nu poate fi imorală nici nu poate porunci 
o imoralitate, ca de pildă să te ucizi pe tine însuţi. 
O poate cere aceasta felul duelului numit ameri
can, — o prostie, vezi bine, — dar nu o lege care 
pretinde să fie respectată ca atare. 

Legile sunt aduse spre folosul tuturor Iocuito 
rilor dintr'o ţară, trebuie doar să fie ea manifesta 
rea voinţei acelora. De aici urmează de sine, c; 
fiecare locuitor are dreptul să cerceteze dacă le 
gea s'a adus spre binele ţării sau ba, are dreptul 
să protesteze împotriva ei şi să încerce s'o schimbe. 
Popoarele au schimbat nenumărate legi şi consti
tuţii în istoria omenimeî. 

Dar cărui Român din Ungaria i-a fost dat, cel 
puţin delà constituţie încoace, să poată contempla 
legea în senzul european, modern? Noi n'am văzut 
decât un şir de porunci, cari departe să fie expre
sia dorinţei popoarelor din ţară, n'au făcut decât 
să le dispere şi să le revolte, când ele au format tot
deauna şi formează majoritatea locuitorilor. 

Zadarnic ne-am opus unirii Ardealului cu Un
garia: s'a dat porunca din Pesta, a pocnit în Cluj 
şi s'a făcut. Cele câteva familii de grof au strigat: 
„muszáj"! şi s'a decretat unirea. Refrenul era 

„Unio vagy halál", adică aplicarea nouei consti
tuţii. 

Zadarnic am pretins şi pretindem executarea 
legii de naţionalităţi, — adusă de câteva minţi eu
ropene ca să nracezească în codexul parlamentul-
lui ungar,— în locul legii trăim din ordinaţiuni mini
steriale .secrete şi publice, adică tot din „muszáj", 
tot din porunca. 

Zadarnic am cercat şi a cercat majoritatea lo
cuitorilor acestei ţări să oprească nouile legi şco
lare. Falnicul conte Apponyi a strigat: „muszáj", 
şi s'au adus. 

Cum am ajuns noi să credem că constituţia a-
cestei ţări are cadre vecinice, cari nu mai pot îi 
schimbate? După cele desfăşurate până aici cred. 
că e limpede pentru ori cine. Am văzut că elemen
tul dominant a făcut totdeauna ce a vrut el, fără 
să mai întrebe majoritatea acestei ţări, ne-am con
vins că în Ungaria legile sunt schimbate în PQ.«" 



runci, ne-am convins că rezistenta noastră de pâ
nă acum n'a ajutat la nimic. Generaţia care a cres
cut sub această eflorescentă a legislativei ungare, 
aproape nici nu poate avea conceptul european al 
legii adevărate, şi astfel chiar generaţia nouă dă şi 
în măsură mai mare contingentul acelor cari cred 
că „nu putem face nimic". Oamenii noştri mai în 
vârstă, cari au apucat vremurile de prăbuşire, cari 
au văzut posibilitatea prefacerilor mari, sunt şi 
azi mai optimişti. Apoi generaţia de azi a crescut 
în şcoli străine, chiar în şcolile superioare ale a-
celora cari au creat şi îmbogăţesc mereu consti
tuţia actuală a tării. Ce idei, ce sentimente au putut 
câştiga delà făuritorii legilor-porunci? Ia' să te 
pui să-i spui unui tânăr advocat român, care a fă
cut gimnaziul în Dobriţin şi universitatea în Pesta 
că dorinţa noastră a Românilor din Ungaria este 
autonomia naţională! Numai decât ţi-ar cita zeci 
de legi şi paragrafi prin cari ţi-ar arăta că aşa 
ceva e o absurditate. 

Adecă să ţinem seamă de cronologie! Dacă 
• i-ai fi spus asta înainte cu un an, ţi-ar fi răspuns 

aşa cu siguranţă; acum, după acţiunea Româ
niei, credem că ne-ar da de minciună. 

Să recapitulăm. 
In reacţiunea, în lupta politică ce trebuie s'o 

pornim împotriva atacurilor asupritorilor şi pentru 
câştigarea cât mai grabnică a drepturilor noastre 
ca popor, ne suntem piedecă noi înşine prin con
cepţia politică greşită, că statul ungar are o con
stituţie, şi că în cadrele actuale nu ne vom putea 
validita niciodată, iar aceste cadre nu le putem 
schimba din simplul motiv că „nu-i slobod". Acea
stă concepţie slugarnică ne-am câştigat-o şi înainte 
şi după constituţie, de-o parte prin faptul că în 
tara asta a stăpânit totdeauna forţa brutală, nu-
mească-se forma ei poruncă ori lege; de altă parte 
prin experienţa zadarnicelor încercări de a schimba 
ceva în favorul nostru şi prin educaţia în spirit 
national unguresc a generaţiei actuale în şcolile 
medii şi superioare ungureşti. Dar concepţia a-
ceasta trebuie să o părăsim, fiindcă e falşă. 

Toată constituţia de azi a ţării s'a adus fără 
noi şi în mare parte împotriva noastră, iar noi nu
mărăm patru milioane în Ardeal şi în Ungaria. Noi 
avem dreptul să fim trataţi ca fii adevăraţi ai ace
stei patrii, ori cât ar ţipa şovinismul unguresc. Dacă 
actualele cadre ale constituţiei nu sunt destul de 
încăpătoare şi pentru- noi, — si nu sunt — avem 
datoria de cetăţeni şi de apărători ai tării să ce
rem revizuirea acestei constituţii, să introducem în 
ea atâtea părţi nouă câte sunt necesare pentru li
bera noastră desvoltare naţională. Avem dreptul să 
propunem chiar altă alcătuire politică a Ungariei: 
un stat cu naţiuni autonome. E un om ridicol 
acela care pretinde că „nu-i slobod să ne mişcăm" 
pentrucă am comite „trădare de patrie". A lupta 
pentru ştergerea anomaliilor din ţară, pentru a-i 
pune o bază democratică, o bază de drept care să 
corespunză faptului, înseamnă a face operă de pa
triotism şi nu de trădare. Nu luptăm pentru răstur-

Lui Vlaicu.' 
Fraţilor ăe peste munţi. 

Cutezat-ai cu voinţa 
Să străbaţi împărăţia 
Lumilor întrezărită, 
Unde tunetul domneşte 
Unde fulgerul s'îndoaie, 

* 
Unde se clădesc din nouri 
Mii castele înspumate 
Ce, lovite de o rază, 
Coperişul lor himeric 
Şi-l preschimbă în văpae, 

* 
Unde luna cobitöare 
in vestmânt aprins de flăcări 
Mişcă trupu-i îngheţat, 
Pe când soarele dispare 
Stelele ca să s'aprindă, 

* 

narea, ci pentru întărirea ţării, poate să _ -îtsio w 
ne numai actuala supremaţie maghiară, caic . 
forma ei actuală n'are nici o bază de drept şi pri
mejduieşte binele tării. Căci noi sub ţară întelegeip. 
nu numai ţinutul dintre Tisa şi Dunăre, precum şi 
Secuimea, ci tot pământul dintre Carpaţi, şi sub 
„naţiune" nu înţelegem numai pe Unguri. 

„Naţiunea unitară maghiară" e o concepţie, dar 
nu o realitate, şi de dragul ei noi nu mai putem 
suferi să ne primejduim pe noi şi ţara întreagă. 

Deci în noua noastră concepţie politică vor tre
bui să intre următoarele adevăruri: 

Nici o constituţie pe lume nu-i vecinică. 
Constituţiile nedrepte pot fi răsturnafte prin 

voinţa poporului, prin mijloace legale, şi, în clipe 
mari, se răstoarnă prin revoluţii, deci chiar prin 
mijloace nepermise. 

Fiecare cetăţean are dreptul şi datoria să 
lucreze pentru schimbarea legilor nefavorabile pen
tru majoritatea locuitorilor din o ţară. 

Activitatea aceasta nu poate fi numită trădare 
de patrie, ci cel mai larg şi mai înalt patriotism: 
tinde să păzească ţara de mari prăbuşiri. 

In special: 
Dacă actualele cadre ale constituţiei ungare nu 

sunt destul de largi — şi nu sunt — ca în ele să 
încapă realizarea idealului nostru naţional, trebuie 
să luptăm ca să le lărgim. In lupta ce trebuie s'o 
începem n'avem gânduri duşmănoase ţării sau v r e 
unui popor de aici, ci suntem duşmanii unei stări 
politice pe care nu o recunoaştem a avea baze de 
drept. Suntem duşmanii „ideii", care-i o scrinteală 
şi a „hegenomiei", care-i o tiranie. Luptăm pentru 
stabilirea bazei de drept pe care trebuie să se a-
şeze toate popoarele din Ungaria, pentrucă ţara şi 
noi, şi Ungurii chiar, numai aşa vom avea viitor. 

Nu e o ruşine şi o slugărnicie să credem că o 
astfel de luptă nu ne este iertată, c'ar fi trădare 
de patrie? Suntem intraţi în epoca câştigării drep
turilor naţionale, şi cei cari n'ar voi să plece la 
luptă de bună voie, ori vor fi duşi cu puterea de 
puvoiu, ori vor fi aruncaţi afară din corpul naţiunei, 
pentru totdeauna. 

Un salut din noul pământ românesc. Primim 
din Dobrici, cu data de 21 Septemvrie, ur
mătoarea depeşă: 

Ministrul instrucţiunei, d. Dissescu, re-
prezintantul României la conferinţa de pace 
delà fi aga, însoţit de inspectorii şcolari a în
ceput să facă importante vizite pentru studia-
rea chestiunei şcolare în noul teritoriu, unde 
odinioară a călcat piciorul legionarului ro
man şi au stăpânit ostaşii lui Mir cea şi ai lui 
Mihai Viteazul. Astăzi, stabilindu-se legătura 
cu trecutul strămoşesc, ministrul şcoalelor 

Unde negrul fund al zarei 
Din fărâme de lumină 
îşi alcătue albastrul 
Peste bolta 'nşălătoare 
Vălul tainelor să'ntindă, 

ie-

Şi acolo 'n sân de groază 
Ai voit să urci aripa 
îndrăzneţului tău zbor 
Ca să legi în ceasuri grele 
Fii vechiului popor, 

* 

• , vită plângerile văduvelor, hotareşte răs-
\ pândirea luminei şi împăciuirei între elemen-
! '.>.•? supuse din vechea cetate a Dărstorului. 

Transmitem cu toţii ziarului „Românul" şi 
fraţilor transcarpatineni un salut frăţesc. 

i Clinciu. 
* 

Consfăituirea delà Geszt. înfrigurările înar
mării continue au provocat o agilitate neobiş
nuită în cercurile conducătoare ale monarhiei 
noastre. Eri au fost oaspeţii contelui Tisza la 
Geszt -cavalerul Krobatin ministrul de răsboi şi 
baronul Hazai ministrul honvezimei, cari s'au 
sfătuit cu primiministrul Ungariei în chestia ri
dicării efectivului armatei. Comandamentul ar
matei a -şi prelucrat planul unei «oui ridicări de 
efectiv, precum şi a augmentării contingentului 
de recruţi. Mai rămâne acum să î-rtduplice pe 
miniştrii de resort ai celor două ţări, pentru ca 
să-1 primească în întregime. Consfătuirile a-
ceste bineînţeles nu sunt de caracter oficial; 
contele Tisza va lua numai.notă de dorinţele 
comandamentului armatei făcându-şi observa
ţiile sale şi lăsând ca proiectele discutate să fie 
cercetate de delegaţiuni, cari apoi — suntem 
siguri — le vor da cuvenitul, timbru oficial pre-
gătindu-le calea de-a intra îji>§ii^4|egilor sanc
ţionate. \.. : • • i ; : 

O epopeie caraghioasă. Ni jsjg, asäofgdfci laţi : 
Curat vorba ceia: „după •4&èTStëIu: mulţi Viteji*-ae., 

arată!".... \ 4 , v - • 
"Húst-, î .• .'u'ii- • l* 1 

Unde, din momentul c<s s'a decretat, jpstiítizarea* şi 
cât a durat apoi campania oştirei române în Bulgaria, 
n'auzeai nici măcar de existenta gălăgioşilor agitatori 
antimilitarişti ai epocei de îngăduitoare pace — acum, 
când mersul lucrurilor a intrat iarăş în făgaşul său o-
bişnuit, atmosfera vieţii publice din România cată a fi 
din nou şi mai adânc tulburată de ţipetele stridente 
ale aceloraşi agitatori socialişti antimilitarişti. 

Pornind pe tema -rezultatelor pe care trebuie să le 
aibă România de pe -urma actiunei sale răsboinice, şi 
alimentându-se şi delà isvorul acuzaţiilor anonime şi 
exagerate împotriva armatei, din publicarea cărora unele-
ziare şi-au făcut o adevărată specialitate — antimrli-
tariştii şi ceilalţi afiliaţi ai clubului socialist, doreau 
să aibă cu ori ce prêt prilejul de a împuia auzul trecă
torilor liniştiţi de pe străzile capitalei cu strigătele lor 
sălbatice de „jos xăs-boiul", „jos actul de banditism 
săvârşit împotriva poporului bulgar" (adică anexarea 

Căci erai doar împlinirea 
Unor gânduri ce nu mor. 

* 
Dar broboadele durerii 
Când încep să se deslege 
Soarta... jertfe de pe vârfuri 
Totdeauna îşi alege. 

* 

Şi-mtfel îndrăznit'a dânsa 
Să prăvale 'n fundul gliei 
Fiul ce-aprinsese-o faclă 
In nădejdile moşiei. 

Te-ai grăbit şi 'n goană mare 
Cum treceai spre nalţii munţi, 
Ai lovit bogta-ţi frunte 
De-ale morţei negre punţi. 

* 
Şi-ai sfarmat învăMtoarea 
Unui sfânt şi falnic dor, 

El nu-i mort, căci doar pământul 
Şi-a luat iarăş ţarina 
Lăsând sus deasupra noastră, 
Fraţi iubiţi... toată lumina! 

Riria. 
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teritorului delà sudul Dobrogei), „dati drepturi poli
tice ultimilor sclavi dm Europa: evreii din România" 
ş. a. m. d. 

Pentu aceasta anunţaseră o întrunire publică si se 
încercară să trimită locuitorilor din ţinutul anexat — 
adică Bulgarilor: conaţionalii dr.-ului Racovschi — ni
şte manifeste ce conţineau vădite îndemnuri Ja nesu
punere faţă de noile autorităţi româneşti. Oficialităţile 
competente însă au interzis întrunirea şi confiscat ma
nifestele. , 

Aşa s'a terminat deocamdată epopeia „antimilita-
riştilor români..." 

* 
închiderea graniţei la Turnu-roşu. „Gazetei" i 

se scrie din Sibiiu: Ministrul de interne ungar a in
terzis trecerea graniţei delà Turnu-roşu spre Ro
mânia. Motivarea acestui ordin draconic, care aduce 
pagube reale atât comerciului nostru cât şi aceluia 
din regatul României, nu se spune. Holera nu poate 
1i cauza, deoarece atunci închiderea drumului spre 
România trebuia făcută la timp, iar nu acum când 
pericolul de contaminare la graniţă e zero, holera 
fiind aproape stinsă în România. Dealtcum sistemul 
profilactic în toată lumea este carantina, iar nu în
chiderea graniţelor. O lămurire a ordinului dlui mi
nistru se cere şi o interpelaţie în cameră este Indi
cată cât mai în grabă. 

DOUĂ EVENIMENTE IMPORTANTE IN FA
MILIA PRINCIARĂ ROMANĂ. Delà un perso
naj din JşifNffcţHl anturaj al familiei princiare ro
mâne zlarttf „Seara" primeşte următoarele infor
maţii sigure: 

In luna Octomvrie se vor produce in dinastia 
României două evenimente importante. 

Prinţul Carol Û va logodi cu marea ducesă 
Olga, fiica cea n»öl mare a ţarului Rusiei. 

Imediat după acest eveniment se va proclama 
logodna prinţului George, moştenitorul tronului gre
cesc, cu principesa Elisabeta a României. 

Aceste solemnităţi sunt aranjate de pe acum în 
cele mai mici amănunte. Ele vor fi cunoscute în 
mod oficial cel mult până la 15 Octomvrie viitor. 

D. Take Ionescu la San Gluliano. O telegramă 
din Roma anunţă, că în onoarea ministrului de 
interne român, d. Take Ionescu, ministrul preşe
dinte al Italiei, d. SanQiulano, a dat în Fiuggi un 
dejun. Cei doi bărbaţi de stat după dejun au confé
rât împreună timp mai îndelungat, iar apoi d. Take 
Ionescu s'a reîntors la Roma. 

* 
In jurul nouli convenţii comerciale cu Ser

bia. După cuim se anunţă din Viena ministerul 
nostru de externe a terminat proiectul nouii 
convenţii comerciale cu Serbia. Proiectul ace
sta a fost trimis la Belgrad spre studiare (prea
labilă. Tratativele oficiale însă referitoare la a-
ceastă convenţie, nu se încep până după ce va 
sosi acasă primul ministru al Serbiei d. Pasici. 
Aceste tratative promit să fie foarte interesante 
cu tot caracterul lor oficial, având în vedére 
relaţiile dintre cele două ţări pactante. 

Chestia seminariştilor din Budapesta. Cetitorii 
noştri cunosc afacerea seminariştilor români din 
Budapesta, cari au refuzat iscălirea unui regula
ment intern al seminarului central din capitală, prin 
care regulament seminariştii români erau opriţi de 
a conversa româneşte şi trebuiau să ia parte la so
cietatea de lectură a seminarului, unde domneşte 
cel mai turbat şovinism maghiar. Acum ziarele un
gureşti aduc ştirea, că la ordinul mitropolitului 
Mihályi din Blaj aceşti teologi au fost siliţi a se 
înscrie din nou la seminarul din Budapesta şi au 
fost siliţi să iscălească şi faimosul regulament. 

Am aştepta în chestia aceasta atât de gingaşă, 
ca publicul românesc să primească din partea fac
torilor competenţi informaţiunile liniştitoare. A-

ceşti factori însă până acum nu s'au declarat. Ce
rem deci cu insistenţă să ni se spună adevărata 
stare a lucrurilor, ca să fim puşi în situaţia a ne 
Spune cuvântul în deplină cunoştinţă de cauză. 

* 
Contele Andrássy rămas în minoritate. In 

congregaţia de azi, Luni, a comitatului Zemplén, 
a luat patre la discuţii $i contele Iuliu Andrássy, 
istovindu-si plumânii de clapon cu o vorbire in 

contra rivalului său, a contelui Tisza, căruia i-a 
anunţat un vot de blam. Congregaţia a respins 
cu mare majoritate votul de blam al dlui An
drássy. Şi comedia nu mai are un sfârşit... 

Mişcarea italienilor. 
— Delà colaboratorul nostru special, — 

Trlest, 20 Septemvrie. 
(Ş) Mişcarea Italienilor din Austro-Ungaria, 

încurajaţi de opinia italiană din patria mamă, 
ia proporţiuni tot mai îngrijitoare pentru con
ducătorii politicei habsburgiee. Presa din rega
tul Italiei şi 'Opinia publică în general se arată 
tot mai nemulţumită de procedeurite Austriei. 
Ştirea că guvernul austriac este deeis să disol-
ve consiliul 'municipal din Triest drept pedeapsă 
fiindcă acesta a protestat contra faimosului de
cret al prinţului de Hohenlohe, a produs în Ita
lia întreagă o indignare pe care cercurile ofi
ciale nu mai o pot ascunde. 

Există prin urmare o tensiune între Roma şi 
Viena, deşi cele două guverne fac tot posibilul 
ca să micşoreze efectele amărăciunei de care 
este stăpânită opinia italiană. Dacă nemulţumi
rea Italiei nu se manifestă şi mai energic şi da
că nu s'a ajuns încă la o ruptură între cele două 
state, cauza este că Italia este condusă de băr
baţi politici înţelepţi cari îşi dau perfect soco
teala că Italienii au încă interes de a menaja 
Austro-Ungaria şi blocul germanie... 

Cât timp va mai dura această situaţiune pa
radoxală?.... Poate să sosească în curând mo
mentul când guvernul italian, ca şi cel român, 
va fi silit de opinia publică ca să ia o atitudine 
mai energică şi când eomplicaţiunile mai grave 
nu vor putea fi înlăturate. Fapt este că încer
cările brutale ale guvernanţilor austriaci de a 
înăbuşi orice mişcare naţională în sânul Italie
nilor din Triest, Trentino, Istria si coasta Dal
maţiei a produs în Italia o reacţiune care nu va 
rămâne fără consecinţe mari în politica ex
ternă. 

Ziarele italiene în zilele trecute reproduc 
şi însoţesc cu critici violente un articol al ba
ronului Chlumetzki, director de revistă şi mare 
italofob, care a declarat pur şi simplu că gu
vernul austriac trebue să caute toate mijloacele 
de a sugruma elementul italian din Austria şi a 
curăţa toată Dalmaţia de latini. Acest articol 
alui Chlumetzki nu trebue să ne mire când ştim 
că Slavii (şi baronul de Chlumetzki este de ori
gine slav) sunt în Dalmaţia şi pe toată coasta 
austriacă cei mai aprigi duşmani ai Italienilor. 
Se ştie doar că Croaţii visează slavizarea în-
tregei coaste istriene şi dalmatine. Este însă 
trist pentru relaţiunile austro-italiene că gu
vernul austriac se face unealta Slavilor şi dă 
lovitura Italienilor cu rizicul de a întări pe 
Slavi... i 

Deputatul italian Barzilai scrie în seriosul I 
organ roman Giornale d'Italia că dacă Italia nu 
va obţine satisfacţiune pentru jignirea ce i-a a-
dus'o decretul prinţului de Hohenlohe, însem
nează că Austria are intenţiunea precisă de a 
persevera în opera de distrugere a elementului 
italian din Austria! Iar aceasta va să zică defi
nitiva consacrare a impopularitate! alianţei au
stro-italiene. Ultima oră a sunat! — guvernul 
vienez ar trebui să se oprească în această o- I 
peră periculoasă care poate duce la dezastre. I 

Pe de altă parte primim ştiri semnificative ( 
cu privire la mişcarea în interesul universitate)' j 
italiene, pe care întreg poporul italian o doreşte I 
la Triest. Studenţii italieni din Austria (ei stw- | 
diază actualmente la Viena şi la Budapesta) au | 
ţinut un impunător meeting la Zara, în capitala I 
Dalmaţiei, şi în mijlocul unui entuziasm indes- | 
criptibil au reclamat înfinţarea universităţei i- | 
taliene la Triest. Publicul nostru cunoaşte an- I 
tecedenţele acestei mişcări culturale şi politice. | 
Sunt mai multe zecimi Ide ani de când opinia | 
italiană cere ou energie guvernanţilor austriaci I 
o universitate italiană în marele centru italian I 
Triest. Guvernul austriac a încuviinţat înte- I 
meierea unei universităţi italiene, dar nu în- | 
tr'un centru italian — ceeace ar fi politiceşte | 
periculos pentru Austria, cunoscute fiind sen- | 
timentele iredentiste ale Italienilor — ci într'un I 
centru german: Viena sau Insbruck... Italienii 

stăruiesc însă pentru Triest şi este semnificativ 
pentru acţiunea lor că tneetingul delà Zara a 
avut un mare succes, când se ştie că tocmai a-
cest oraş este un centru italian expus slavizărei. 

Interesele identice pe cari Austria şi Italia 
le au în Albania şi într'o parte a bazinului Me-
diteranei, au făcut ca Italienii să-şi calce pe 
inimă şi să tolereze persecutarea fraţilor lor din 
Trentino, Triest, Fiume, Istria şi Dalmaţia. Este 
o situaţiuTie analogă aceleia dintre România şi 
Austro-Ungaria, căci şi regatul român a trebuit 
să înghi tă , zecimi de ani dearândul, persecuţiu-
nile Românilor din Transilvania şi Bucovina de 
dragul combinaţiunilor politicei externe... Ro
mânia a avut însă curajul şi energia să pună pi
ciorul în prag şi să se afirme ca un stat care-şi 
cunoaşte interesele. Este rândul Italiei să facă 
acum acelaş lucru. Din parte-ne nu ne îndoim 
că aceasta se va şi întâmpla şi marele avânt 
politic al Italiei se va afirma şi în faţa politicei 
austriace, care a comis marea greşală de a in
dispune pe Italieni după cum i-a indispus şi pe 
Români ! Să sperăim că acest complex d e ches
tiuni politice se va rezolva în favoarea marilor 
interese româneşti, cari sunt acum aşa zicând 
identice cu acelea ale fraţilor noştri italieni. 

In jurul morţii 
Iui Aurel Vlaicu. 

(Delà trimisul nostru.) 

Bucureşti, 20 Septemvrie. 

Dispariţia lui Vlaicu a trezit un răsunet de 
durere atât de adânc încât nici azi el nu s'a stins. 
Regretul capitalei a fost atât de adânc şl de sin
cer, încât va trece lîncă multă vreme până când 
se va înceta a se pomeni zilnic numele avia
torului cu tragic sfârşit. $i acuma ne răsună 

j în urechi pe Calea Victoriei, pe Bulevard, ori 
unde, numele iubit al lui Vlaicu, strigat de vân
zătorii de cărţi poştale, de portrete şi de ilu
straţii eu vederea aviatorului işi a aparatului său. 

I Editorul lor a făcut în zilele acestea, de sigur, 
un bun giheşeft, traducând durerea şi simpatia 

i capitalei şi a ţării întregi în monedă sunătoare. 
I In cafenele, în cluburi se discută şi acuma mi

sterul care tot mai înveleşte încă cauza morţii 
lui Vlaicu. Cum a putut să se producă o ase-

I menea catastrofă? Se vorbeşte m'ai aies de un 
viraj prea brusc al aviatorului, făcut pentru a 

1 se întoarce la locul de aterizare pe care probabil 
j (îl lăsase în urmă. Ajunge ca unghiul maximal 
I de echilibru să fi ifost întrecut cu un singur grad, 
J pentru a produce catastrofa. 'Dar Vlaicu era atât 
J de sigur că nu-si poate pierde echilibrul, încât 

rîdea de cei ce îi puneau în perspectivă primej
dia unui desechilibru. 

— La maşina mea o răsturnare prin dese
chilibru. este esclusă, căci centrul de 'greutate, 
motorul, se află dedesubt, până când la alţii el 
se află deasupra. 

'De aici se explică îndrăzneţele viraje ale a-
viatorului nostru cu cari uimea lumea întreagă 
şi speria pe spectatorii neiniţiaţi, cari aveau im
presia în orice clipă că aparatul se va răsturna 
şi se va prăbuşi în mod iremediabil. 

Ce spune d. Andrei Popovici. 
Eram. a treia seară după catastrofa lui Vlaicu 

Ja Terasa Oteteleşeanu din capitală. Se formase 
o masă de intelectuali la care luau parte dnii 
Z. Bârseanu cu doamna, Victor Eftimiu, Rusu-
Abrudeaou, Rusur-Ardeleanu, C Nedelcu, căpi
tanul Andrei Popovici din secţia aviaţiei mili
tare şi alţii. Când deodată, intrând în local, un 
confrate ne aduce ştirea că la poliţia capitalei 
s'a primit un denunţ anonim, scris de ânsuş făp
tuitorul, oare mărturiseşte că, aflându-se cu o 
puşcă pe câmpul de lângă Băneşti, a tras asu
pra aeroplanului lui Vlaicu. .Criminalul, chinuit 
de iremuişeări, se mărturiseşte vinovat de crima 
sa, fără a-şt indica unsă numele. 

Ştirea asta, se înţelege a produs o mare sen-
saţie la masa noastră. 

_ D. căpitan tA. Popovici, unul din cej mai di
stinşi ofiţeri români ce am cunoscut, ne spune 
că în baza denunţului trupul lui Vlaicu a ios,t su
pus uuni examen minuţios. Examenul n'a dàniir-
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mat însă bănuiala că aviatorul ar fi fost atins 
de un glonţ. 

— Dar dacă glonţul a atins aparatul, nu pe 
Vlaicu? a fost întrebat d. căpitan. 

— Numai într'un singur caz era posibil ca 
glonţul să-i fie fatal, anume dacă el atingea una 
din cele două helice. Cum aripile lor sunt alcă
tuite din vre-o 6 bucăţi foarte fine, închegate 
într'un întreg, atingerea tglonţului ar fi făcu praf 
helicea întreagă şi ar fi provocat o catastrofă 
imediată. Cum însă helicea face (într'un minut 
cam 1000—1200 de învârtituri, este puţin pro
babil ca un glonţ să o fi atins, dar nu este nici 
exclus. 

Bârfitorii lui Vlaicu. 

Am ascultat cu interes expunerile dlui A. Po-
povici oare a fost unui din cei mai sinceri prie
teni ai lui Vlaicu, în deosebire de aîţi aviatori 
români, mai puţin sinceri în sentimentele lor de 
ipocrită durere pentru pierderea tovarăşului lor. 

Unul din aceşti din urmă se spune că, ajuns, 
cu automobilul, la locul catastrofei, în faţa apa
ratului zdrobit, avu, în loc de o lacrimă sau un 
„Dumnezeu să-1 ierte", următoarea observaţie 
risipită în franţuzeşte: 

— Iacă, nu am spus eu că aparatul ăsta nu-i 
bun de nimic? 

A contesta valoarea unei invenţii, nu înainte, 
ci dupăce ea a fost consacrată prin nenumărate 
succese, este de sigur o lipsă de loialitate şi 
camaraderie. 

Ţin să constat însă că, în sânul trupei de 
aviaţie militară, a armatei, a domnit totdeauna 
un spirit de sinceră admiraţie şi dragoste pentru 
Vlaicu al nostru. 

Nu pot să mă opresc a mai aminti pe un bâr-
fi tor al lui Vlaicu. 

Un domn Păcurarii, care, întors delà şcoala 
de aviaţiune din Jevisy (Franţa), negreşit că nu 
se mai putea numi, ca orice român de rând 
Gheorghe, ci se iscăleşte cu mândrie Georges 
Păcuraru, acest domn Georges deci scrie un ar
ticol în Universul prin care acuză pe Vlaicu de 
neglijenţă şi explică accidentul prin aceea că 
Vlaicu nu-şi înoise motorul învechit. Să admi
tem chiar neglijenţa lui Vlaicu, deşi credem că 
va fi fost mai de grabă vorba de lipsă de mij
loace, nu putem să trecem însă sub tăcere afir-
maţiunea că „In sine, fără a micşora valoarea 
lor, virajele lui Vlaicu nu aveau nimic anormal 
sau nebunesc". 

Va să zică erau un lucru „normal" şi de toate 
zilele, după d. Păcuraru, şi nu merită să li-se 
dea atenţia ce li s'a dat. 

La aceasta răspundem cu cuvintele lui Vlaicu 
care la aceeaş întâmpinare ce i se făcuse odată 
ar fi răspuns: 

„Dacă virajele mele nu-s vre-o drăcie, pof
tim imitaţi-le şi voi!" 

De altfel d. Păcuraru recunoaşte singur tot 
acolo că „caporalul Victor făcea ia Juvisy cu un 
biplan H. Farman lucruri tot atât de extraordi
nare ca Vlaicu şi cari l-au clasat între cei mai 
de seamă aviatori ai Franţei! (deci ai lumii!)" 

Va să zică virajele lui Vlaicu aveau totuş ce
va neobişnuit, anormal, ceeace tăgăduise cu 8 
•rânduri mai sus d. Păcuraru... 

Ardealul şi moartea lui Vlaicu. 
Deşi, la înmormântarea lui Vlaicu, Ardealul 

a fost reprezintat prin vre-o 15 persoane, între 
cari vre-o 8 ţărani din Binţinţi, totuş nu mă pot 
opri de a nu face unele observaţii. Funerariile 
fuseseră fixate pe ziua de Marţi. Cu toate astea 
Marţi, cu ultimul tren, nu sosise încă nimeni din 
Ardeal la Bucureşti. Aşteptasem un tren după 
altul, ieşisem zilnic la gară, vre-o 10—15 arde
leni, dar nimeni nu sosea. Astfel se stărui ca 
înmormântarea să fie amânată cu o zi, pe Mier
curi. Aceasta lipsă de interes la început, şi tar

divitatea de mai târziu făcuseră o impresie peni
bilă între noi ardelenii din Bucureşti. Trebuie 
să mulţămim dlui Dr. Aurel Vlad şi domnilor 
delegaţi din Sibiiu (O. Tăslăuanu, L. Triteanu, 
Dr. Fruma) că ne-au (ferit de ruşinea ce am fi 
păţit dacă la aceasta mare manifestaţie de do
liu, cărei în rândul întâi privea Ardealul, noi am 
ii rămas, reci şi indiferenţi, fără nici un repre
zentant. Ce să mai spunem de Braşovul româ
nesc care, la o distantă atât de mică de Bucu
reşti, a trimes un singur om, pe d. Dr. Voicu 
Niţeseu, în numele Gazetei? <Nw credeam.ca Bra
şovul să fi decăzut în asemenea hal de indolenţă 
şi lipsă de conştiinţă... 

In sfârşit, mai amintesc şi o părere a dlui 
Nicolae Iorga pe care l-am întâlnit a treia zi 
după înmormântare, întâmplător, în gara Plo
ieşti. 

— După ştirea despre căderea lui Vlaicu, 
spunea marele nostru istoric, aş fi aşteptat ca la 
serbările din Orăştie să se renunţe, nu la şedinţe, 
dar la toate manifestările de veselie socială, la 
banchet, petreceri şi celelalte obişnuite ,^>roduc-
ţiuni" şi „prestaţiuni", cum le numiţi d-v. în 
Ardeal. 

Oare mustrarea legitimă a dlui Iorga va fi 
înţeleasă la noi acasă? Coresp. 

Pentru monumentul lui Vlaicu. 
Arad, 22 Septemvrie. 

Au mai contribuit: 
Dr. Teodor Pop, Giula-Vărsând 20.— 
Dr. Enea Nicola, Patotailva 20.— 
Nicolae Fleru, Bobâlna 10.— 
Dr. Ioachim Tolclu şi Irinuţa Fauru, Orăştie 10.— 
Petru Dancaşlu, Budapesta 10.— 
Dr. Andrei Pop, B.-Huiedln 20.— 
C. Iorgovan, Timişoara 2.— 
Valeria Dr. Széles, Gherla 5.— 
Dr. A. Moga, Sebeşul-săsesc 20.— 
Hortensia Dr. Ftilepp, Hunedoara 5.— 
Antonlu şl Ecaterlna Sequens, Caransebeş 50.— 

Cu totul: 172.-

Parastasuri. 
S'au oficiat cu solemnitate în următoarele 

localităţi: 
In Caransebeş, de toţi preoţii, pontificând 

sfinţia sa protopopul A. Ghidiu. A fost de faţă 
şi P. S. Sa episcopul Miron Cristea. 

In T.-Severin, în biserica catedrtadă „Gre-
cescu." 

In Teiuş, oficiind şi predicând sfinţia sa 
P. Suciu. 

Conferinţă comemorativa. 
In cercul „Reuniunei sodalilor români din 

Sibiiu", d. profesor seminarial Dr. Silviu Dra-
gomlr va vorbi despre personalitatea şi meri
tele dispărutului, în 25 Septemvrie n. 

Un monument la Iaşi. 
Primim delà corespondentul nostru special: 
Aplaudăm din toată inima iniţiativa mitro

politului nostru din Iaşi, D. D. Pimen Qeorgescu 
de a se ridica un monument comemorativ pe 
clina dealului delà mănăstirea Cetăţuia, pe dea
supra căruia s'a rotit, în zilele jubileului univer
sităţii, vulturul năzdrăvan, acum zdrobit, al iui 
Aurel Vlaicu. 

Suflete veştejite. 
Ni se scrie din Govoşdia (comitatul Ara

dului) : 
Vre-o câţiva oameni de inimă au cerut şi în 

această comună să se tragă clopotele pentru 
Vlaicu, dar epitropul n'a dat voie decât pentru 
taxa de 1 coroană. Preotul n'a avut nici un cu
vânt de desaprobare. 

Trist lucru. 

Numărul „Vlaicu" al revistei „Luceafărul". Suntem 
rugaţi să publicăm următoarele: Numărul următor al 
revistei „Luceafărul" din Sibiiu va fi închinat memo
riei neuitatului nostru aviator Vlaicu. In acest număr 
•se vor publica numeroase fotografii privitoare la sbo-
rurile şi înmormântarea lui. Din cauza că aceste fo
tografii şi clişee vor fi făcute la Bucureşti, apariţia 
numărului va întârzia câteva zile. 

Succesiunea Iul Aurel Vlaicu. 
Venerabilul Dumitru Vlaicu, părintele neuitatu

lui Aurel, s'a prezentat Vineri primului preşedinte 
al tribunalului Ilfov, căruia i-a cerut să încuviin
ţeze ridicarea sigiliilor aplicate la locuinţa ş} han
garul decedatului şi a dispune invetariarea averei 
rămase. 

Primul preşedinte a primit cu bunăvoinţă pe 
Dumitru Vlaicu şi a delegat pe d. judecător Pop 
Şerbănescu cu facerea inventarului. Dsa s'a trans
portat imediat întâi în str. Sf. Ionică 17 şi apoi la 
hangarul delà Cotroceni, procedând la cele legale. 

Dumitru Vlaicu a fost asistat de d. Dr. Aurel 
Vlad. 

Din informaţiile culese de ziarul „Adevărul", 
magistratul care a instrumentat a găsit la domi
ciliul marelui defunct din str. Sf. Ionică 17, suma 
de 9000 lei în numerar, cum şi mai multe acte de 
creanţe în valoare de circa 20.000 lei. 

Acte interesante ce s'au mai găsit: mai multe 
planuri ale diferitelor tipuri de aeroplane la cari 
Vlaicu îşi aplicase treptat geniul său descoperitor; 
documente referitoare la tratativele dintre Vlaicu 
şi Compania Marconi pentru furnizarea a câteva 
sute de aeroplane; o scrisoare$dm*'&artea unei u-
zine engleze care propunea lui Vlaîcu să-i vânză 
ei invenţiunea. 

In fine s'au mai găsit câteva contracte înche
iate cu ministerul de răsbofc .'. ... 

In hangar s'au găsit trei aeroplane în stare: 
bună şi toate utensiliile urmî  atelier, complect d< 
reparat aeroplane; tot acolo s'a •mai.fgă'sit un au
tomobil. 

O faptă creştinească a ţăranilor din 
Băneşti. 

Mai mulţi săteni din comuna Băneşti au în
fipt pe locul unde aviatorul Vlaicu a găsit utt 
atât de tragic sfârşit, o cruce pe care este scris-
„Vlaicu mort în ziua de 30 August v." 

Când oameni] n'au ce face. 
Un cetitor al ziarului „Adevărul" din Bucureşti, care 

între altele, se vede că se ocupă şi cu spiritismul, roagă 
numitul ziar să-i publice următoarele: 

„într'o şedinţă de spiritism de Miercuri seara, rugând 
spiritul Iui Vlaicu să ne lămurească cauza accidentului, 
a binevoit să ne răspundă următoarele: 

— Nu pot să suport lacrimile şi laudele. Oh! Nu 
ştiţi ce e viata! Ah! Viata fără rezultat. Am vrut mult 
şi contrar a ieşit. Si nu mult şi altă victimă va tf. 

După aceasta retrăgându-se, întrebăm spiritul dlui 
O. aceiaş lucru. Ne răspunde: „L'a încurcat un vâni 
iute". 

întrebând dacă cumva Ia concursul de aviaţie de 
Duminecă, la Brăila se va înregistra vr'un accident, spi' 
ritul răspunzând afirmativ, întrebăm de persoană. N< 
răspunde: „Protopopescu, Ia orele 7 şi 8" (rămânem în 
mărmuriţi). 

Acestea m'am crezut dator să vi le comunic, dacă ţi 
neţi să vă mai spui că spiritul prezicea între altele şi ui 
răsbol victorios peste doi ani cu Austria, în care Maj 
Sa regele va fi încoronat împărat... 

Sper că scrisoarea s'o primiţi Ia timp şi nu cred ci 
şi spiritele să fie capabile de minciuni". 

Lacrimile copiilor noştri. 
Primim înduioşetoarele rânduri: 
Caragiale, Cerna, Iosif, Chendi au fost jelit 

pretutindeni, unde scrierile lor au pătruns, aşa 
dară de toată pătura noastră intelectuală. Ceealalt 
pătură însă, ţăranul şi mlăditele tinere: talpa 
viitorul, abia dacă în treacăt, chip răsleţ, au luat 
cunoştinţă moartea acestor bărbaţi iluştri, fări 

vre-o durere mai deosebită. 
Atâta jale însă de câtă e cuprins azi întreg nei 

mul românesc delà mic până Ia mare, delà tânà" 
până la bătrân, n'a fost nici când. 

Mă gândesc în primul rând la copiii noştri ! 
lacrimile mă podidesc. Ştiu că aproape toţi l'a 
cunoscut. Unii l'au văzut sburând, alţii-I cunosc du 
pă fotografiile din călindare, iar cei mai mulţi di 
auzite. Rar vei găsi vre-un copil, care să nu şti 
ceva de Vlaicu. 

Am auzit copii mici, cari mai cu seamă ni< 
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vorbi hu puteau, dar atâta tot ştiau spune: „Vaicü 
sboală tus, tus" şi imitau cu manile sborul mar
tirului. 

Am văzut copii mai mărişori, cari îşi făceau şi 
ei „maşină de sburat ca Vlaicu" din roatele plu
gului. Unul şedea între ele, doi le trăgeau, iar alţii 
doi strigau cât îi lua gura: „Fugiţi, că vine Vlaicu 
cu maşina şi dă peste voi!", apoi începeau să 
imiteze pocnetele produse de benzină: prrrr, poc, 
poc, prrr... şi roatele plugului fugeau în goană ne
bună dealungul satului, asupra căruia plutia duhul 
lui Vlaicu.... 

Când am cetit vestea sguduitoare am sărit ca 
ars, pe urmă am rămas uluit. Lacrimile binefăcă
toare numai după aceea au isbucnit. Am plecat 
către şcoală. Copiii s'adunară în jurul meu. Mă ve
deau trist şi par'ca presimţeau şi ei, că s'a în
tâmplat o mare nenorocire, căci ciripitul lor vesel 
încetă. Sgomotul obicinuit lipsia. Aşteptau să le 
spun ce s'a întâmplat. Am început: „Copii, cari ati 
auzit de Vlaicu?" Toti vorbiau. „Eu 1'am văzut la 
Orăştie.... eu la Bălgrad... eu l'am văzut în Călindar 
cu Octavian Qoga... eu i-am văzut maşina tot în 
călindar.... mie mi-a spus tata de el". Si o însufle
ţire mare se putea vedea pe fetele lor, care era în 
vădită contrazicere cu presimţirea tristă de adi
neauri. 

„Copii ascultaţi, că vă spun o veste foarte tri
stă". Urmă o tăcere de mormânt. „Copii, începui eu 
de nou, Vlaicu nu mai este între cei vii. Dzeu 
l'a chemat la sine. Vlaicu, care a fost fala neamu
lui nostru întreg, a căzut din aeroplan, delà înălţime 
mare şi s'a sfărâmat şi el şi aeroplanul". 

In timpul cât vorbiam, ochii mei treceau delà 
unul la altul. Voiam să văd ce impresie face asu
pra lor îngrozitoarea veste. Şi pot spune fără exa
gerare, că pe fetele lor se citia o durere mare, o 
tristeţe adevărată şi lacrimi străluceau în ochii 
lor cuminţi. Ca unul se sculară toti în într'un singur 
glas ziseră: „Dzeu să-l ierte!" 

I Acestea sunt lacrimile copiilor noştri, vărsate 
din inimă pentru tine scumpul nostru erou. Pentrucă 
tu n'ai fost numai cuceritorul falnic al văzduhului, 
ci ai fost şi educatorul ideal al acestor mlădite. 
Ceea ce pedagogia numai în decurs de decenii a 
putut face, Tu ai făcut în câţiva ani. Ai sădit în 
inimile noastre cel mai sfânt sentiment: sentimentul 

< national, pentru care în veci îti vom fi recunoscă
tori şi nici când nu te vom uita. 

Un dascăl român. 

„Libertatea" osândită. 
Cetim în „Libertatea": 
„Vineri în 12 Septemvrie (săptămâna tre

cută) redactorul responsabil al „Libertăţii", d. 
Pompiliu Albu, a fost chemat înaintea judelui 
de instrucţie din Orăştie, şi ascultat în două pro
cese de presă ce s'au pornit de procuratura din 
Cluj în contra acestei foi, pentru.două articole 
apărute în „Libertatea" din ăst an. 

Unul e articolul: „Martirii iubirii de neam" 
din Nr. 21 delà 15 Maiu n. 1913, în care se de
scrie păţania celor 14 ţărani din Moftinul-mic şi 
a preotului lor Mureşianu, pe cari dupăce i-a 
ţinut în arest preventiv, procurorul spunea că-i 
liberează dacă pun cauţiune 160.000 cor!... Des
pre o astfel de întâmplare „Libertatea" a scris 
un articol în care a pus niţică inimă, — pentru 
ce trebueşte şi ea lovită la mir cu crucea sfântă 
delà Hajdudorogh!... Să gustăm şi noi din bu
nătatea pe care acea biserică o răvarsă asupra 
Românilor ce vin în ceva atingere cu ea!... 

Al doilea e articolul: „Preotul Mureşianu 
preţuit în 100.000 coroane" publicat în Nr. 22 
(delà 22 Maiu n.) în care se dă partea cea mai 
mare din scrisoarea trimisă de părintele Dr. Lu-
cacin ziarului „Românul" dupăce a cercetat în 
arest pe fraţii din Moftin. 

Redactorul nostru a primit răspunderea pen
tru publicarea articolelor. 

E interesant că cei 15 Români au fost trimişi 
acasă, fără a fi judecaţi, şi e prea cu putinţă ca 
să nici nu mai fie judecaţi, iar noi pentrucă am 
vorbit cu iubire despre ei, o să fim pedepsiţi! 

Şi aşa ceva e cu putinţă în ţara noastră cea 
cu multe dreptăţi pentru cetăţenii ei!" 

„ R O M Â N U L " 

Dăscăllmea noastră să-şi 
cunoască duşmanii. 

Arad, 22 Septemvrie. 

Un învăţător român ne atrage atenţia a-
supra injuriilor, pe cari revistia „Tanitó" (în
văţătorul), organul oficial al alianţei învăţă
torilor evreo-maghiari le debitează zi de zi 
ia adresa învăţătorimei şi preoţimei române 
şi la iadrèsa Românilor în general. 

Astfel într'un articol întitulat „Igazgató
sági ülésünk"( Şedinţa comitetului nostru de 
direcţiune) neobrăzata fiţuică oficială are tu
peul să înjure în modul cel mai necuviincios 
„dăscălimea şi popimea valahă" („az o-
láh dászkálok és popák") aducându-le veşni
cele învinuiri de iredentism; oamenii din frun
tea acelei reviste, ce-şi zice „pedagogică" au 
curajul să ne acuze de banditism politic pe 
motivu'l, că cerem revizuirea legii infernale 
déliai 1907 etc. etc. 

După toate aceste ne mirăm şi noi cum 
se mai găseşte, nu o reuniune întreagă, — 
CUM E CEA A ÎNVĂŢĂTORILOR SALA-
GENI, ci un singur dascăl român care să mai 
stea îrr veninoasa atmosferă a alianţei învă
ţătorilor evro-maghiari. Am dori să ştim, că 
„Reuniunea învăţătorilor Sălăgeni" ca MEM
B R Ă PLĂTITOARE DE BANI ROMÂNEŞTI 
în cassa acelui viesplar patriotic, luat'a la cu
noştinţă lucrurile aceste? 

Şi dacă le-a luat, conducătorii ei au adus 
hotărire, că „Reuniunea învăţătorilor români 
Sălăgeni nu mai sprijineşte cu mijloacele sale 
materiale şi intelectuale un cuib de vespi de 
speţa „Alianţa" învăţătorilor evreo-israeliţi." 

Credem, că d. Oros, prezidentul R. I. R. 
S. ne va da cât de curând lămuririle necesa
re... 

Cronica externă. 
încordarea relaţlunilor între Greci şi Sârbi. 

O depeşă din Saloniki anunţă că, între Qreci 
şi Sârbi relaţiile s'au înrăutăţit. S'au declarat 
deja mai multe conflicte. Episcopul grec din 
Wodena, care a plecat la Qevgheli pentru in-
specţiunea şcoalelor greceşti, a fost alungat din 
acest oraş de către autorităţile sârbeşti, cari au 
închis toate şcoalele greceşti. Episcopul a tre
buit <să se refugieze laSaloniki, unde a făcut a-
răitare asupra incidentului. Intre Greci s'a 
produs consternaţie mare pentru cele întâm
plate. 

* 
Delimitarea Albaniei. Comisiunea pentru sta

bilirea graniţei între Albania şi Grecia a părăsit 
ieri Athena plecând prin Scutari la Monastir. 
Delegaţii francezi au plecat direct la Monastir. 
Reprezintantul austro-ungar în această comi-
siune,general-consulul Bilinski, a ţinut să se rec
tifice în faţa acuzei, că dânsul ar nutri înclinări 
contrare Greciei şi a declarat, că comisiunea îşi 
va începe activitatea cu absolută obiectivitate şi 
îşi va împlini misiunea primită delà conferenţa 
ambasadorilor din Londra luând în considerare 
limba maternă a locuitorilor şi considerantele 
geografice. 

* 
Un nou ţar în perspectivă. Ziarul „Vossische 

Zeitung" află din Petersburg, că conform şti
rilor răspândite acolo, regele Petru al Serbiei 
se va proclama cât mai curând ţar al tuturor 
Sârbilor. 

Senzaţional incident ruso-bufgar. Ziarul 
rusesc „Nowoie Wremia" din Petersburg află 
din Constantinopol, că ambasadorul rus de a-
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colo a organizat. în onoarea delegaţilor bulgari, 
aflători la Constantinopol, o serbare . câmpe
nească în vila sa de vară din Buiuk-Dere. La 
această serbare a fost invitat întregul corp di-
plamatic; însă spre surprinderea tuturor, nici 
un deputat bulgar n'a apărut la această serbare, 
fapt care produce mare senzaţie. 

INFORMÂŢMN1 
Osia forui roman — ia fórul 

cafeneielor. 
Ansă. 22 Septemvrie a. 19.13. 

Romanii aşi ţineau întrunirile publice în Forum ro-
maiTum, unde orice individ care avea ceva de spus pen
tru binele patriei era admis să vorbească şi era ascultat. 
De aci se răspândiau ştirile importante, cari prin acea
sta şi primiau o adevărată sancţionare. Aici îşi înce
peau bărbaţii politici cariera şi aici şi-o sfârşiau. Şi-o 
începeau cu cinste şi, cei ibuni, şi-o terminau cu glorie. 

Noi n'avem for unde să ne putem manifesta în for
ma aceasta veche. Viata modernă a înlocuit forul cu 
alte multe inistitutu şi mijloace de comunicare a ştiri
lor şi a ideilor. Un mic For a devenit de vre-o câteva 
decenii încoace cafeneaua. Cafeneaua e locul de discu
ţie a celor mai multe probleme pe cari le pune opinia 
publică şd aci e rezervoriul ştirilor pe cari le aduc zi 
de zi gazetele pe seama multimei curioase şi nerăbdă
toare. Cafeneaua e o chestiune socială şi culturală de 
o mare importantă, aşa că merită să ne oprim asupra 
ei în câteva cuvinte. 

In cafenelele delà oraş de obicei se găsesc cele mai 
multe gazete şi reviste, indigene şi străine. Cine ur
măreşte evenimentele mondiale, găseşte aci, ceeace cu 
greu ar putea găsi stând 

In cafenele se găseşte de obiceiu societate cu care 
se pot discuta lucrurile cetite. Schimbul de idei e un 
lucru mare şi nu arareori iprilejeşte lucruri la cari, în 
singurătate, n'ai ajunge să te gândeşti. 

In cafenele se consumă băuturi despre cari se zice, 
că contribuie la o ddgestiune normală, iar cine, într'alt 
Ioc, s'ar plictisi, găseşte pont.ru aceasta leac în ,ychi-
bitarea" la jocul de cărţi sau de biliard al altora. 

Ce sunt cafenelele pentru noi? In general s'ar pu
tea zice că ele sunt o necesitate pentru noi, însă nu 
din motive mai înalte, ci din slăbiciune. L a noi cei mai 
mulţi oameni merg la cafenele din slăbiciune şi din 
trecere de vreme, iar nu din vre-o necesitate de ordin 
superior. De cetit se ceteşte repede, — mai mult iştirile 
şi lucrurile senzaţionale, decât articolele mai serioase 

cafeneaua contribuie Ia superflctalizarea cultu
rel noastre. FiecaTe ceteşte în repezeală, fiindcă gazeta 
o aşteaptă alţii, aşa că nu prea poate fi vorba de o 
lectură sistematică. Pentru cei mai mulţi lectura din 
cafenea e singura lectură. Aceştia sunt cei mai slabi 
informaţi cetitori şi .uneori şi cei mai pretenţioşi — 
mai ales când încep să îmbătrânească. De obiceiu ce
titorii de gazete la cafenea nu prea au abonate ga
zete şi acasă, aşa că cafeneaua pentru gazetele noa
stre e o adevărată calamitate. , 

Discuţiile cari se Încing în cafenele seamănă prea 
puţin cu cele din Forul roman. .^Colportajul de cafe
nele — zice „Biserica şi şcoala" delà 24 Februarie a. 
c. — e atât de înfloritor la noi, încât cafeneaua a de
venit forul nostru public. Delà forul roman Ia forul ca
fenelelor noastre ce Ironie a sortii!" De cele mai 
multe ori în cafenele se vorbesc lucruri fără nici un 
folos, se ticluesc câte şi mai câte lucruri slabe, şi se 
împrăştie cu norod toti câţi nu sunt de fată. Aşa că cea 
mai mare parte a vremii e pierdută şi întrebuinţată 
în detrimentul unei înălţări sufleteşti. 

Si, Doamne, câţi inşi au vreme de pierdut! Vezi chiar 
preoţi de diferite grade stând ceasuri întregi la spatele 
jucătorilor de cărţi, ale căror mişcări le urmăresc cu 
încordare şi pe cari, din când în când îi sfătuesc. Ce 
dovadă de cultură dă celorlalţi un astfel de preot care 
are vreme de stat ceasuri întregi în fum, uitându-se 
la jocul patimilor omeneşti? Si ce exemplu de viată 
preoţească dau ei celorlalţi, când ei înşişi n'au putere 
de voinţă de a résista ispitei? 

De atâtea ori te încearcă un adevărat designat fată 
de această ceată de cafenea, care în loc să adâncească 
viata, o superficializează. Prin cafenelele de azi omul 
ajunge să nu se mai poată concentra asupra unor lu
cruri de preţ, abstrăigând cazurile excepţionale, când 
viaţa de cafenea ipoate să fie pentru o inteligenţă-supe
rioară, un isvor (şi un prilej de studiu şi de inspiraţie. 
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Viata de cafenea In igenere nu e o binefacere pentru 
cultura noastră. Ea e o slăbiciune, şi cel ce-i ştie evita 
Scylla şi Carybdis-ul are un mare noroc, pe care abia 
îl poate preţui. 

Un exemplu din viata noastră literară ar putea ilu
stra foarte bine afirmaţiunea aceasta. De când cafe
neaua „Kübler" mai târziu „Imperial", din Bucureşti 
a devenit loc de întâlnire zilnică a scriitorilor, litera
tura noastră a început să decadă, iar purtătorii de con
dei să cadă victime premature ale unui rsistem de viată 
nesănătos, care a şi răpus pe câţiva din cei mai de 
seamă. 

Cu cât petrece cineva mai mult în eafenea, m atât 
ii e mai greu să se concentreze. Iar fără concentrare 
nu există posibilitatea unei iniţiative mari, şi a unei 
munci de seamă. Cine nu se tine departe de forul de 
palavre goale, cine nu se izolează de influenţele perni
cioase ale lui — acela, mai ales dacă e un tânăr, e 
pierdut. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă 
vreme schtmbăcioasă şi rece, mai ales în părţile 
ostice ploi. 

Prognostic telegrafic: vreme schimbăcioasâ, frig, 
în multe locuri ploi. 

REDACŢIONAL. După o absenţă de mal multe săp
tămâni, d. Ion Montani, primredactorul nostru, s'a în
tors azi la redacţie. 

t Petre Râşcanu. laşul, care atâta vreme 
s'a lăudat cu faţada sa de strălucit intelectua
lism, a suferit zilele trecute o simţitoare pierde
re prin moartea profesorului de istorie la uni
versitate Petru Râşcanu. 

Petru Râşcanu n'a fost un profesor ca ori
care altul: — plictisit de migăloasa sa meserie 
dăscălească şi nerăbdător de a-şi încasa, la 
zi întâi, respectabila leafă suprimătoare de gri
jile materiale, tot mai grele pe zi ce trece. El a 
făcut parte din acea solidă generaţie de dascăli, 
temeinic pregătiţi, şi cu mintea pururea închi
nată cercetărilor didactice, cari au făurit atâtea 
şi atâtea nenumărate serii de intelectuali, atât 
de căutaţi şi rari în tara noastră pe vremea 
când dânsul abia îşi începuse spinoasa carieră 
apostolicească. 

A început prin a fi la vârsta de 18 ani insti
tutor în Bârlad; a continuat apoi prin a fi un 
minunat profesor secundar pe la liceele, şcoala 
normală şi seminarul din Iaşi. La vârsta de 50 
de ani, pentru a putea înainta în învăţământul 
universitar, şi-a trecut licenţa în litere şi a ră
mas până 'n clipa de pe urmă, un profesor ce 
a făcut cinste universitătei noastre. Are ia ac
tivul său nu mai puţin decât 50 de ani de pro
fesorat — capital de muncă pe care de sigur în
că mulţi dintre colegii săi mai tineri îl râvnesc. 
Pe lângă cele 50 de serii de elevi — o nimica 
toată! — mai rămân de pe urma sa mai multe 
merituoase manuale didactice, scrise (într'un stil 
limpede şi abundând in nenumărate pilde tie 
cuprinzătoare erudiţie. 

Ou multă dreptate sublinia d. Stere, în ora-
tiunea sa funebră, meritele distinsului profesor 
dispărut — în curent, până 'n ultimul moment, 
cu cele mai recente opere ştiinţifice străine de 
istorie — arătând că dacă astăzi România a a-
juns la gradul de desvoltare şi succesele pe 
care o lume întreagă i le recunoaşte şi invidia
ză, apoi aceasta se datoreşte în bună parte şi 
lui Petru Râşcanu, unul dintre cei mai admira
bili pregătitori sufleteşti ai generaţiilor ce con
duc acum destinele ţării. — St. P. M. 

Limba românească în bisericile din Basa
rabia. Se anunţă din Petersburg: Sinodul re

comandă episeopilor din Kişinău, PodoMa şi 
Cherson de a numi în acele districte preoţi cari 
să cunoască limba moldovenească, care va tre
bui să devină acolo limba de predicaţiune reli
gioasă. 

Episcopul Aradului sfinţind iarăş o biserică. 
P. S. Sa loan Papp, episcopul Aradului, a sfinţit 
ieri noua biserică din Ortiteag (comitatul Biho
rului). In trecerea sa prin Oradea'-mare i s'a fă
cut o primire sărbătorească. 

Aniversare. Ieri, în 21 1. c. s'au împlinit 40 
ani de când Rev. d. Alimpiu Barboloviciu e vi
car în Sălaj. 

După o activitate de aproape o jumătate de 
veac, şi-a încununat anii de muncă printr'o fru
moasă serbare jubilară. 

După misa solemnă, au avut loc recepţiunile 
oficioase. 

La ora 1 s'a servit o masă comună. 

Principele Carol al României la Sigmaringen. 
Din Sigmaringen vine ştirea că principele mo
ştenitor al României, principii Wilhelm de Ho-
henzoUern şi 'Carol de România au plecat pen
tru un timp mai îndelungat la vânătoare pe do-
menM princiar Grisel-JCrosen. 

Reprezentanţii Bucovinei la min. Stiirgkb. 
Baronul Hormuzaki şi preşedintele clubului par
lamentar român din Bucovina, deputatul Simio-
novici au fost în 20 Septemvrie la primul mini
stru Stiirgkh cu care au conférât despre mai 
multe chestii privitoare la Bucovina. Intre al
tele s'a discutat şi chestiunea bisericească pre
cum şi noua situaţie cu privire la biserică, cre-
iată prin moartea patriarhului Lucian Bogda-
novici. Primul ministru le-a făcut cunoscut, că 
tratativele între guvern şi între Români şi Ru
teni în ce priveşte chestiunea bisericei gr.-or., 
se vor începe în timpul cel mai apropiat. 

S'au mai discutat şi alte chestiuni însemnate. 

Românit în gimnaziul de stat din Sibiiu. 
Cetim ín „Pesti Hirlap" următoarele: Vasile O-
ţetea elev in clasa a Vll-a la gimnaziul de stat 
din Sibiiu în fruntea alor 27 elevi români au în
ceput o mişcare naţionalistă, răspândindu-şi 
sentimentele şi vederile prin o gazetă litogra
fiată. Campania asta a elevilor era îndreptată 
mai ou seamă împotriva profesorului de istorie 
Thurzo, ale cărui cursuri nu le prea deşteptau 
elevilor români simpatiile. 

Direcţia liceului suprinzând această mişcare 
şi punând mâna pe vre-o câţiva numeri din ga
zeta amintită, a eliminat — în urma decisului 
conferinţei — pe elevul Oţetea. Cazul îl comu
nicară apoi ministrului de culte, aşteptând răs
punsul ministruiul pentru pedepsirea celorlalţi 
elevi. Răspunsul — după cum spune Pesti Hir
lap" — a fost surprinzător: Profesorul de istorie 
Thurzo a fost transferat la liceul din Macău şi 
tot odată ministrul a dispus ca elevii români să 
nu fie pedepsiţi. 

Cu acest prilej „Pesti Hirlap" îşi varsă tot 
veninul şi critică inciziv procedura ministrului. 
Nu ştim dacă e ceva adevărat în această ştire, 
ori e numai o fantezie scornită de vr'un per
ciunat. 

Limba şi literatura română. Revista italiană 
„Ulustrazione popolare" consacră în ultimul său 
număr, un lung articol dedicat limbei şi litera-
turei româneşti. Publică în acelaş timp şi unul 
din cele mai recente portrete ale reginei Româ
niei însoţit de cuvintele: „Poeta Carmen Sylva" 
Elisabeta regina României. Vorbind de limba 
românească, autorul articolului, spune că ea e 

destul de uşoară de învăţat pentru Italieni. Sin
gura ei greutate e memorizarea a vr'o sută de 
vocabule nelatine, şi familiarizarea cu oarecare 
forme gramaticale inuzitate în italieneşte. 

Printre monografiile asupra liuibei româneşti, 
revista italiană citează în primul doc, p'aceea a 
lui Mussafia di Spalatro, profesor la universi
tatea din Viena. 

Strânsură ştiinţifică ungurească în Arad. 
Ieri şi-a ţinut Societatea Geografică Maghiară 
adunarea generală în Arad cu concursul binevoi
tor al tuturor genialităţilor par excellence ungu
reşti din această branşă. Şedinţa o deschide pre
şedintele societăţii d. Laioş Lóczy, care într'un 
discurs chilometric ridică osanale „vechei os
pitalităţi ungureşti", pe care dlui o observă şi 
la arădani şi... face propagandă pentru emigra
rea în America. După teoria dumnisale ţăranii 
din Ungaria se duc la America mai mult... din 
distracţie, deoarece — zice d-sa — gătând cu 
lucrul câmpului ţăranului i se ureşte de atâta 
neactivitate şi astfel vrând-nevrând se gândeşte 
la continentul, unde capătă întotdeuna de lucru. 
Dealtcum — continuă d-sa, — e şi folositoare 
emigrarea pentru ei, deoarece „America cultivă 
poporul nostru (!? N. R.) mai bine ca ori şi 
ce şcoală de aici. După acestea d. orator laudă 
eetătenimea ospitalieră a Aradului şi preamă
reşte în imnuri pe fundatorii societăţii arad-ce-
nădene, care a dăruit căi ferate comitatului 
Arad. Disertează apoi profesorul delà şcola rea
lă, d. Nicolae Krenner. Seara a fost banchet la 
„Central", unde savanţii membrii ai societăţii 
s'au întrecut în a se ridica în slavă unul pe al
tul. Aici au hotărât apoi să facă eşcursii o parte 
din ei la Mezőhegyes, iar alta la Găina. Şf ast
fel s'au închis şedinţele adunării Societăţii Geo
grafice Maghiare în Arad. 

Disc pentru elevii sărmani. Ni se scrie din 
Caransebeş: Comitetul şi sinodul parohial din 
Caransebeş au introdus un disc pentru elevii 
sărmani. Intâiaoară a fost purtat discul în 8 Sep
temvrie şi a rezultat peste 25 de coroane. Iată 
un isvor bănesc nobil şi educativ. 

Cine va fi patriarhul sârbesc? Se anunţă 
din Viena: Ministrul ungar de culte şi instrucţie, 
d. Jankovkh, a fost primit ieri în audienţă la 
monarhul. Ministrul a făcut propoziţii şi cu pri
vire la urmaşul patriarhului nenorocit Bogda-
novici. ' -"M 1 'rA 

Cassandra delà Jászberény. Ieri, Duminecă, 
bunii cetăţeni au sărbătorit pe contele Apponyi, 
care şi-a făcut acolo „darea de seamă". Timp 
de două ore s'a tânguit pe ruinile constituţiei un
gare celei „sfărîmate" de contele Tisza şi a ce
rut partidelor din opoziţie să se alieze şi mai 
strâns, ca să poată lupta până în pânzele albe, 
dupăce numai ,4e jos, delà popor, mai poate să 
viie mântuirea — de sus nu va mai veni nicio
dată". De când tot spunem noi acest adevăr, — 
domnule conte delà 1907? 

Noul inspector şcolar al Aradului. Ieri, Du
minecă, populaţia ungurească a oraşului nostru 
a sărbătorit la primărie sosirea noului inspector 
şcolar, numit de curând, Carol Kehrer (!) şi a 
adus omagii inspectoru'lui de până aci, Varjassy, 
care a intrat la pensie. Noul inspector a mai 
„muncit" pe ogorul şcolar al comitatului nostru, 
— acum se întoarce numai. In cuvântarea sa 
program a făgăduit să răspândească „cultura 
democratică". Cultura democratică — ştim noi 
şi ştie toată lumea — numai în temeiul princi
piului naţional poate să valoreze. In temeiul le-

G O L D M A R K H . 
singurul magazin de pălării budapestane pentru 
femei, magazin de modeluri de pălăarii şi dtcouri. 
Preţuri fixe. (K«HOO.IO) 

B a z a r d e p ă l ă r i i . 
Cea mai ieftină sursă de cumpărat pălării. 
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?ii apponyiane cum crede noul inspector să reu
şească cu promisa d-sale propagandă culturală 
democratică? Or, cuvintele d-sale sunt — numai 
vorbe goale. 

Sfinţire de biserică. In comuna Spring (între 
Sebeş şi Sibiiu) se va sfinţi Duminecă, în 28 
Septemvrie, noua biserică gr. or. înălţată din 
jertfa credincioşilor. Consistorul va trimite pe 
sfinţia sa iN. Ivan, asesor. Seara se va da un 
concert. 

Sărbătorirea dlui V. Tordăşianu în Viena. 
Sâmbătă seara în 13 1. c . d. Victor Tordăşianu 
a fost Obiectul unor calde manifestări de simpa
tie şi dragoste din partea întregei colonii ro
mâne din Viena. Zelosului muncitor pentru 
creiarea unei clase de mijloc româneşti, care 
petrecuse câteva săptămâni în Viena curân-
du-Jse şi voise să se depărteze de acolo pe ne
ştiute, i s'a făcut o surpriză neaşteptată, dar cu 
atât mai mult meritată. D. Vitencu, preşedintele 
clubului român din Viena a aranjat o serată de 
sărbătorire în cinstea dlui Tordăşianu, la care 
serată a luat parte aproape întreagă colonia ro
mână din Viena, iar meseriaşii români de acolo 
s'a prezintat în număr complet. Sărbătorirea s'a 
ţinut în restaurantul Rupert şi şi-a luat înce
putul prin discursul de deschidere rostit de d. 
Q. Vinteneu, care în cuvinte scurte, dar adânc 
simţite l'a bineventat pe serbătoritul urându-i 
viaţă lungă si tot atât de bogată în fapte mari, 
ca şi până aci. 

Ia apoi cuvântul d. Lazar Popovici. Rele-
vează meritele multiple ale dlui Tordăşianu in-
zistând asupra activităţii d-sale de creiator al 
clasei de mijloc din ţările subjugate; îşi ridică 
pocalul în sănătatea sărbătoritului. 

Sfanţia Sa d. protopop Boldea îl salută pe 
serbătoritul în numele comunităţii bisericeşti 
române din Viena. Ridică pocalul în sănătatea 
dd. medici Dr. L. Popovici şi Dr. I. Crişanu, 
cari au depus atâta zel în curarea dlui Tordă
şianu, D. Dr. Iuliu Crişanu salută pe serbă
toritul în numele societăţii „România Jună", ca 
pe un membru onorar al ei, ce este. Propune 
să se trimită o telegramă omagială d-nei Tor
dăşianu, soţia care a muncit cu mult zel alătu
rea de binemeritatul ei soţ. Propunerea se pri
meşte cu ovaţii la adresa d-nei Tordăşianu. 

Vorbeşte apoi d. Aurel C. Popovici vechiul 
prietin şi coleg al dlui Tordăşianu din redacţia 
„Tribunei" vechi. îşi aminteşte cu drag de tâ
nărul vesel din redacţie care cu veselia lui ro
mânească a ştiut să le descreţească tuturor, 
frunţile, însă care sub aparenţa aceea a veşni
cei mulţămiri de sine ascundea o puternică e-
nergie şi ambiţie nobilă, ale cărei roade binefă
cătoare pentru neamul românesc se văd încă 
de pe acum. 

D. Nicoli salută pe d. Tordăşianu în numele 
meseriaşilor români din loc, cari se vor gândi 
întotdeauna la dânsul, ca la cel mai mare bine
făcător- al lor. 

La urmă răspunde sărbătoritul. D-sa mulţu
meşte tuturor pentru caldele manifestări de 
simpatie şi declară, că acelea le consideră ca o 
manifestare faţă de cauza, în serviciul căreia 
şi-a pus munca d-sale. Propune să i se trimită o 
telegramă de mulţumire dlui A. Cristea, preşe
dintele meseriaşilor români din Orăştie şi aran
jatorului expoziţiei industriale delà Orăştie. 

După vorbiri corul meseriaşilor români din 
Viena sub conducerea dlui Ion Maer delectează 
pe cei de faţă cu diferite cântece şi doine ro
mâneşti. — Q. V. 

Nouă bancnote de 20 coroane. Monitorul 
oficial de azi anunţă, că Banca Austro-ungară 
va casa bancnotele de 20 coroane, azi în cir
culaţie, datate din 2 Ianuarie 1907, iar în 29 
Septemvrie cor . va face o emisiune nouă de 
bancnote de 20 cor., datându-le cu 2 Ianuarie 
1913. Vechile bancnote mai pot circula până 
în 31 Decemvrie 1915, până la care dată Ban
ca Austro-ungară le schimbă încă. Cele nouă 
au o lungime de 150 milimetri şi o înălţime de 
90 milimetri, aşa că pot încăpea, chiar şi ne-
împăturate în şerparul orj cărui român pârlit. 
Vor fi tipărite pe hârtie imprimată de apă, pe 
care se vede cifra romană X X . Cele două feţe, 

austriacă şi ungară, se vor deosebi esenţial, 
cea ungară cu emblemă şi inscripţii numai 
ungureşti, cea austriacă cu pajură cu două 
capete etc. Bancnotele vor fi semnate de: gu-
vernorul Popovici, primconsilierul Gold şi se
cretarul general Pranger. 

Dare-ar Dumnezeu să curgă gârlă şi prin 
sertarele bietului corector care ticlueşte ace
ste rânduri. 

O nouă bravură a Iul Pegoud. Din Paris se 
telegrafiază: Temerarul pilot Pegoud, s'a ridi
cat ieri în prezenţa lui Blériot la înălţime de 800 
metri şi s'a rostogolit prin văzduh fin cercuri de 
câte 100 metri diametru, apoi a sburat multă 
vreme cu aparatul întors, cu capul Sn jos. 

27 de noi îmbolnăviri holerice. Ministerul 
ungar de interne dă azi următorul buletin asu
pra îmbolnăvirilor holerice din cele două zile din 
urmă: In Obecse 4 cazuri, în Deliblat 2, în Né-
ramezö (?) 1, în Néramogyorod (Căraş?) 2, Kis-
téglás (com. Ung) 1, în Nagy rât (corn. Ung.) 1, 
în Oroszvég (com. Bereg) 7, în Borhalom, Sza-
vaskut, Tarpa, Vezérszállás (toate în oom. Be
reg) câte 1 caz, iîn Várpalanta (acelaş comitat) 
2, în Râczkeve şi Hidegkút (com. Pesta) câte 
1 jcaz, iar în Cluj 1 caz. Va să zică flagelul asia
tic ia proporţii din oe în ce mai întinse sub paza 
pretenţiosului serviciu sanitar al ţării noastre. 

Femeia îmbrăcată in haina — soarelui. 
Există şi minunea aceasta bineînţeles în ţara 
minunilor — în America. Anume Miss Beres-
ford Carliste, o damă dintr'un oraş din Penn
sylvania (America) a inventat un nou fel de îm
brăcăminte pentru femeile, cari vreau să fie in
teresante. S'a apucat şi-a îmbrăcat o haină, a 
cărei stofă străvezie a muiat'o mai întâi într'o 
baie de fosfor şi astfel îmbrăcată a eşit pe stra
dă. Fiind vreme frumoasă, lumina soarelui se 
resfrângea într'un multiplu bizar de colori în 
haina invenţioasei dame dâridu-i un aspect din 
cale afară de strălucitor. Se părea, că e Ileana 
Cosinzeana din poveşti, care ţinea luna în mâ
nă. O mulţime de oameni se îmbulzeau pe ur
ma acestui soare femenin american, căutând să 
fie cât mai aproape şi să-1 vadă mai bine. Sen
zaţia produsă a fost enormă; în scurt timp co
municaţia a fost întreruptă de mulţimea bur
ghezilor admiratori, astfel, că în curând a tre
buit să intervină poliţia, ca să escorteze în ce* 
rul Său pe soarele vanitos, care întrerupea co
municaţia. 

O comună orfană — e comuna Acmar de 
lângă Alba-Iulia, unde — după cum ni se scrie 
— lipsesc de aproape patru ani conducătorii fi
reşti: preotul şi dascălul. In 4—5 rânduri s'au 
făcut alegeri de preot, fiind mereu reales părin
tele Vasile Henţa din Sărăcsău, dar consistorul 
delà Sibiiu nu l'a confirmat, — alesul neavând 
pregătirile legale pentru o comună de clasa a 
Il-a. Sătenii au încercat în urmă să aleagă un 
preot cu pregătiri suficiente, dar acesta n'a ve
nit să-şi ia locul. In asemenea împrejurări po
porul reclamă iarăş pe părintele Henţa, care — 
zicere — e un om de merite, după ce în Sărăc
său a dat dovadă bună, făcând şcoală nouă şi 
biserică nouă şi cumpărând cu sătenii mai multe 
sute de pogoane delà familia nemeşească Bar-
csay. Aemar-ul e comună săracă — şi consis
torul ar putea să considere şi împrejurarea asta. 

Şcoală în comună nu mai există, — a în
chis'o inspectorul şcolar! 

Insistăm ca consistorul să facă tot posibilul 
pentru salvarea acestui sat, până ce demorali
zarea n'a luat încă proporţii primejdioase inte
reselor româneşti. 

Două lumi mici — înghiţite de ocean. Un fe
nomen interesant, care a costat însă viaţa alor 
câteva sute de oameni, s'a produs în arhipela
gul insulelor aşa zise „ale pretiniei" din Poliné
zia. Anume două insule — Falcon şi Hoffe, — 
cari acum vre-o 35—40 de ani au răsărit ca 
din Senin din apă, s'au scufundat iarăş zilele 
trecute în urma unei erupţii vulcanice. îşi poa
te oricine închipui, cât de dureroasă a fost pa
nica produsă între locuitorii acelor insule, par
te indigeni, parte albi, cari şi-au văzut sfârşitul 

cu ochii neputând recurge la nici un ajutor. Un 
singur om n'a scăpat dinaintea furiei elemen
telor, ca să poată povesti baremi oamenilor de 
pe continent groaznicul dezastru. 

Groaznica crimă a unui preot. Zilele trecute 
s'a găsit pe malul lacului Hudson cadavrul tăiat 
în bucăţi al unei femei. Descoperirea aceasta a 
pricinuit o mare emoţiune în Statele-Unite. O 
parte din trupul nefericitei victime: capul şi 
trunchiul, zăceau într'un loc, un braţ şi un pi
cior au fost găsite în alt loc, iar celălalt braţ şi 
picior lipseau. 

Astăzi se ştie că vinovatul a fost arestat. E 
un tânăr preot catolic de origină bavareză, Hans 
Schmidt, care în ajunul arestărei lui încă slu
jise serviciul divin. Victima se numea Anna Au-
mül'ler şi era de douăzeci şi doi de ani. 

Cercetat asupra pricinei crimei lui, Schmidt 
declară că, cu puţin timp înainte, şe căsătorise 
cu tânăra femeie şi că el însuşi celebrase ce
remonia căsătoriei. Dar când soţia lui îi spuse 
că era însărcinată, îi fu teamă ca secretul lor 
să nu fie desooperit şi se hotărâră s'o asasineze. 
Iată în ce mod infernal îşi săvârşi el crima: 

într'o noapte, pe când tânăra lui soţie dor
mea încrezătoare în patul ei, abatele îi tăia măi 
întâi beregata, apoi târă cadavrul în sala de 
bae unde îi tăia cu ferestrăul braţele, picioarele 
şi trunchiul pe jumătate. Din ele făcu patru pa
chete şi le aruncă în Hudson. 

Poliţia găsi şi apartamentul crimei, pe care 
Schmidt îl încuiase luând cheia cu el. Poliţiştii 
fură izbiţi de un spectacol oribil. Pe duşumea 
zăceau un cuţit de măcelar un ferestrău de tâm
plar, toate pline de sânge. De notat este că îm-
bucătăţindu-şi victima, asasinul a dovedit reale 
cunoştinţe de anatomie. 

Cronica şcolară. 
Adunarea gen. a învăţătoriniei gr. or. oră-

dane. Reuniunea învăţătorilor delà şeoaleie po
porale confesionale de sub jurisdicţiunea con-
sisrorului gr. or. rom. din Oradea mare, îşi va 
ţinea Miercuri în 18 Septemvrie v. (1 Oct. n.) 
a Vll-a adunare generală în opidul Beinş. După 
serviciul divin, publicul se va întruni în sala de 
conferinţe a şcoalei gr. or. de fete din loc. Vor 
ţinea conferinţe dnii: prof. Nicolae Mihulin, Dr. 
Nicolae Regman şi Efrem Tigu. 

Cronica socială. 
Astra la ffla. Pe baza mandatului comitetu

lui central al Asociaţiunei, pentru constitui
rea despărţământului Ilia, căruia îi vor apar
ţine comunele din partea dreJaptă a Murăşu-
lui din cercul administrativ Ilia-Murşeană, 
convoc prin aceata adunarea de constituire a 
(acestui despărţământ, pe ziua de 15 (28) 
Septemvrie a. c. la ora 2 d. a. în şcoala gr. or. 

Dobra, la 15 (28) Sept. Iosif Morariu, 
protopop, deleg, al corn. centr. 

Bursa de cereale din Budapesta. 
~- După 50 kgr. — 

22 
Grâu pe Oct. 
Grâu pe Apr. 1914 
Secară pe Oct. 
Secară pe Apr. 1914 
Ovăs pe Oct. 
Ovăs pe Apr. 1914 
Porumb pe Maiu 1914 

cor. 
cor. 
cor. 
cor. 
cor. 
cor. 
cor. 

Sept. 
10.85 
11.60 
8.12 
8.80 
7.69 
7.90 
7.96 

POŞTA REDACŢIEI. 
C. Conţinutul corespondentelor anonime nu se publică. 
N. D. Poezia e nepublicabilă. 
N. Ţ. Zorlentul mic. Acelaş răspuns. 
I. M. Mediaş. In lipsă de spaţiu am fost nevoiţi să 

renunţăm la publicarea discursului. 

Redactor responsabil: Constantin Savu,; . 
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T E A T R U L 

„APOLLO 
Singurul autorizat cu 
dreptul de reprezentaţie 

Ol oria tehnicei cinematografiei 

Singurul autorizat cu 
dreptul de reprezentaţie 

O fantast ică îatâmpl&re a unni aventuros. 

Reprezentaţiile încep la orele 
5 şi juin. <1. a. şi durează suc
cesiv până la orele 11 noaptea. 

Biletele cu favor pentru re
prezentaţiile delà orele 9 nu 

sunt valabile. 
A1403 

Szám: 3992/1913. 

Concurs. 
3992/1913 fsz. sz. pentru ocuparea postului 

de medic în cercul sanitar Pólyán (cercul 
Szerdahely, comitatul Szeben) prin aceasta 
public concurs. In cercul sanitar cu sediul Pó
lyán se tin următoarele comune: Pólyán, Ród 
şi Zsinna. 

Concurenţii, cari doresc se ocupe acest 
post împreunat evolumentele statorite în art. 
de lege XXXVIII, din 1908, ca petiţiile instruite 
cu documentele prescrise în §. 7 din art. de lege 
XXXVIII, din 1908 şi serviciul de până X X X X X 
acum să le înainteze la subscrisul până în ziua 
de 16 Octomvrie a. c. la 12 ore. 

Cu provocare la punct 2 din 7 § al art. de 
lege XXXVIII, din 1908 se fac atenţi concuren
ţii, ca în cercul sanitar al Polyánei, partea cea 
mai mare a locuitorilor vorbeşte limba română. 

Szerdahely, 1913 IX. 19. 

Primpretorut cercual: 
Dr. Bruckner, m. p. Ia 1421—2 

P O T I L u n c a n d i d a t de advocat cu \ J F L U I _ P r a ç u c a Df* Juris. Postul e a 
v u u i s e 0 C U p a numai decât, salar delà 
150 cor. în sus. — Dr. IOAN PAPP, 
advocat, Brád. (Pa 1 4 2 4 - 5 ) 

Măzeriche frumoasă de toamnă 
pentru scopul de a o sătnăna. 
Se poate procura delà dnal 

Goldschmiedt Mihály, 

De T T » A r f A « A In comuna Krassó-V / I L L 7 Î I R P . borostyán în strada 
I U 1 1 Ü U I V « principală j a i o c u l 

prim, se află de vânzare sau de arândat o 
casă nouă edificată anumit pentru neguţă-
torie, cu odăi spaţioase şi cu toate edifi
cările necesare pentru economie, cu curte 
şi grădină cu teritor peste 1 0 0 0 Q 

Prăvălia e deja de 1 2 ani introdusă cu 
marfă mixtă, şi pot reflectanţii primi com
plect mobilele şi recuisitele necesare în 
starea mai bună cu preţ moderat 

Dreptul de licenţă de beutură şi trafica 
în scurt timp se poate câştiga, deoarece s'a 
folosit tot timpul. A se adresa la: 

I. Stamboly, comerciant 
pu. O'aviţa (c. Krasső-Sz.) Krassó-borostyán. 
Sa 1118 

CĂRŢI POSTALE ILUSTRATE. 

All Ottanit' '* A u r e l v , a í c u - 2 - Aparatul său 
AU flJidlUi. d e s b u r a t 3 . Portretul bust al 

. regretatului aviator. 4 . Acciden
tul acestuia, fotografie luată la 
fata locului. 5. Aurel Vlaicu pe 
catafalc ş. a. Vinde cu 5 Lei suta. 

Depcsitul: ŞARAGA, Bucureşti 
subt Hotel de France nr. 3 0 . (Sa 1420) 

ARAD, Boros Bénl-tér. (Oo 1419} 

«• primesc cu p r e ţ u i t 
n o t e & t e 1» adm$ft istr&-
ţ i » xbura lu l aeeeta. 

BANCA NAŢIONALĂ A ROMÂNIEI. 

SITUATIUNE SUMARA. 
1912. 

1 Septemvrie 

215234189 

370136 
245963 030 

18021990 

13 273 740 
11999854 
17442377 
4189321 
6231831 

820839 
341801 

113933025 
64173217 
23 174 738 

6975 098 
3 551 854 

1 9 1 3 . 

c r i 

30 245 700 
21 567 998 

745 697040 

12000000 
32481321 

4834186 
493378 590 

3 035011 
1285037 
6425 246 

178106242 
14151407 

745697040 

A C T I V 

153 276189 J .. Í aur . . 155 062 796 
61958 0001 s t o c m e t c Urata consld. ca aur 5ö 663 000 

Argint şi divei se monede . 
Portofoliul român şi străin . 

7793800 ţ Impr. pe ef. publice 
10 228190 I „ „ în et. 
împrumutul Statului (fără dobândă) 
Efectele Capitalului social . . . . 
Efectele fondului de rezervă 

„ „ amort. imobil, mobil, şi maşinilor 
Imobile 
Mobilier şi maşini de imprimerie. 
Cheltuieli de Administrathme 
Eefecte şi alte valori în păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie . 
Conturi curente. . 
Conturi de vaiori . . . . . 
Conturi diverse . . . . . . 

P A S I V 

Capital . . . . . . 
Fond de rezervă . 
Fondul amort. imobil, mobil, şi maşini 
Bilete de bancă în cireulaţiune . 
Profit şi Perdere . 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi eurento şi recipise la vedere . 
Eefecte şi alte valori de restituit. 
Conturi diverse . . 

Taxa: Scont 6«/« Dobânda 6 °/0 

211929 394 211730 796 

1582947 1510 280 
188585328 185 705 774 

48605 020 51813 698 
12802059 12802059 
11999 757 11999 757 
17118877 17118877 
4104781 4104781 
6457984 6461679 

966834 973142 
678 456 696426 

147557842 146848592 
151937827 155170372 
40 046853 41366257 
16233802 16217419 

3701228 4 02 S193 

8«4358989 868*45102 

12 000000 12000000 
34632872 34632 872 

5151834 5151834 
435766050 444919830 

3 646903 3 646903 
1970015 2 211462 

49334157 41 606231 
299545669 302018964 

22311489 23357006 

864358989 868545102 

file:///JflUI_
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Librăria „CONCORDIA" 
ARAD, strada Deák-Ferencz Nr. 20. 
Dr. Eraclie Sterian, Cum putem mări cantitatea de viaţă sau pa-

radoxele longevităţii — — — — — — — — 1'50 
Carmen Sylva, Aliunde — Cugetări în limba franceză — — 4*— 
H. G. Wels, Primii oameni din lună. Traducere — — — 1'— 
C. Negruzzi, Viaţa şi opera sa de E. Lovinescu — — — 2'— 
N. N. Beldiceanu, Chilia dragostii — — — — — — 1'50 
Al. Cazaban, Intre femeie şi pisică — — — — — 1'50 
A. Fogazzaro, Misterul poetului. Roman tradus de D. Tomescu T80 
Elena Farago, Copiilor — — — — — — — — 1*25 
Const. A. Giulescu, Privelişti şi amintiri — — — — — 1'50 
Bucura Dumbrava, Pandurul — — — — — — — 3'— 
Natália Negru, Mărturisiri. Nuvele —> — — — — 2'— 
50 figuri contimporane, Desenuri de Iser, text de P. Locusteanu 2*50 
Rodiea, „Culina" cea mai nouă carte' de bucate — — — 3'— 
Mircea C. Demetriad, Visul lui Aii. Poemă fantastică în 8 icoane 2 -— 
N. Zaharia, Cugetători şi literaţi străini, (Maupassant Shakespeare, 

Gorki etc.) Psihologia lui Hamlet — — — — — 2*50 
Doctoral F . Grünfeld, Viaţa sexuală — — — — — 1*— 
V. Zaharia, Studii psihologice — — — — — — 1'— 
Mme Bernier, Povestea unei fetiţe. Localizare de Candid Muşlea —'30 
M. Theodorian-Carada, Medaliişi plachete — — — — 1"50 
Victor Eftimiu, Cocoşul negru — — — — — — 250 
Alexandru Lupeanu, De vorbă cu sătenii, Gânduri şi îndemnuri —'70 
Dr. loan Lupaş, Misiunea episcopilor Gher. Adamovici şi I. Bob- 1"— 
Dr. loan Lupaş, Mitropolitul Andrei Şaguna. Monografie istorică 3'— 
Honoré de Balzac, O afacere întunecoasă — — — "60 

j Detlev Stern, Bulgaria sângerândă — — — — — "80 
D. D. Pătrăşcanu, Timotheiu Mucenicul — — — — — 2"— 
E. Lovinescu, Aripa morţei — — — — — — — 180 
Maria Cioban, Scrisori către eleve — — — — — — 1*— 
Rudolphe Bringer, Spionii lui Napoleon — — — — — 1*— 
Erdélyi (Áradj) Victor, Catarina Doamna noastră — — — 5"— 
Guy de Maupassant, Bel Ami. Roman, traducere — — — 1'20 
Guy de Maupassant, O viaţă. Roman, trad. de Haralamb G. Lecca 1*20 
Alphonse Daudet Jack, traducere de Haralamb G. Lecca — 1'80 
Max Nordau, Minciunile convenţionale ale civilizaţiei noastre — 1"20 
Sacher-Masoch, Hadaska, roman — — — — — *60 
Balzac, Eugenia Gandet. Rumân, traducere de Ludovic Dauş "90 
Emile Zola, Tereza Raquin, traducere — — — — "60 
Andersen, Grădina raiului şi alte povestiri — — — '60 
B. Nemţeanu, O călătorie în lumea albinelor (pentru copii) '30 
Duliu Zamfirescu, Lydda, Nuvele roman — — — *60 
M. Gorki, Scene din viaţa vagabonzilor — — — — '60 
A. L . Ivela, Povestiri muzicale — — — — — '30 
E . Wi'denbruch, Invidia, traducere — — — — — '30 
Jules Verne, Ocolul pământului în 80 de zile, traducere — — 1'20 
loan Al. Brătescu Voineşti, Neamul Udreştilor, Schiţe şi nuvele —"30 
Leon Tolstoi, Amintiri delà Sevastopol, scene din asediul delà 

1854, 2 volume — — — — — — — — -60 
Leon Tolstoi, Povestiri populare — — — — —• '30 
Voltdire, Prinţesa din Babilon — — — — — '30 
Quida, O frunză în vijelie — — — — — — '30 
Pictări, Paivarinta, nuvele filandeze — — — — '30 
Edgar Poe, Povestiri extraordinare — — — — — '30 
Carl Ewald, Icoane din viaţa animalelor şi plantelor — "30 
M. Lungianu, La cruci, Icoane delà ţară — — — — '30 
Thomas Carlyle, Munca, sinceritate, tăcere — — — *30 
St. O Iosif, Cântece — — — — — — — — 2'— 
D. Alessiu, Cultura legumelor — — — — — — 2'75 
D. Alessiu, Cultura arborilor roditori — — — — — 2'25 
D. Alessiu, Creşterea pasărilor domestice — — — — 1*50 
Academia Română din Bucureşti a acordat anul acesta premiul de 

12.010 coroane dlui G. Murnu pentru valoroasa traducere a Iliadei 
lui Omer. Cartea se află de vânzare la L ibrăr ia „Tribuna" din 
Arad, cu preţul de 4 cor. + 55 fii. porto recomandat. 

, ilustrate delà balul costumat (toate modele nouă) din Arad. bucata costă 
20 fii, 1 serie de 15 bucăţi Cor. 2 60 plus porto postai (colorate şi matt) 
Cărţi de rugăciuni delà 20 fil. până la Cor. 10 
Notise (carnete) delà 6 fileri în sus. 
Ilustrate, cu porturi naţionale româneşti, cu familia domnitoare din Ro
mânia, engleze, brom etc. cu preţuri moderate. 
Cele mai moderne hârtii de scris în cutii delà 60 fil. în sus, în mappe 
delà 20 fileri în sus. — Creoane, peniţe, condeie, călămare, tampoane, 
cerneală, gummi-arabi cum calitate bună şi ieftine. 

De vânzare la Librăria „CONCORDII" din Arad. 

„Vulkán" fântâni cu lanţ 
recunoscuta ca cele mai excelente dintre toate fabrfcaţttfe de acest fel de până acum. 
De vânzare exclusiv le fabricantul 

fi I O S I F M A R K U C Z 
atelier industrial de licituşerie 

Oradea-man (Naiyvárad), strada Academiei H-NI 1. 
n Catalog de preturi franco, s 

Cine voeşte să cumpere 

ÎNCĂLŢĂMINTE 
fabricate în ţară într adevăr fine, comoade, 
elegante şi durabile acela să cumpere cu 

încredere delà 

IOAN VUIA, Sătmar 
'^Z ATM AR) Deák-tér. 

— (Ii. sasa lui Keresztes András). — 

Ţine în magazinul său de ghete bogat asortat numai ghete si oio-
boate pregătite în ţară din piele fină veritabilă cu preţuri foarte 
mederate, fabricate imitate nu are şi marfele sale în privinţa execu-
ţraaei drăgălaşe sunt neîntrecute. — La dorinţă se pregătesc totfelul 

de ghete şi cioboate după măsură. 

Dacă suferi în 
dureri de stomac! 

Fără durere în timpul cel mai scurt şi ou siguranţă, ohiar şi în oele 
mai neglijate cazuri, foloseşte 

„ L A X A " ( p u r g a t i v u l d e f i e r e ) 8 A ^ B , 
care qurăţeşte stomacul şi intestinele de toate materiile nefolositoare cari 
sunt lipite de ele şi prin aceasta împiedecă înouierile şi toate morburile 
ce ar proveni din aoeste, ş. a.: durere de cap, sgâroiuri, arsuri, apăsare 
de stomao, iritare de vomare, greaţă, râgăieli etc. 

O sticlă costă 50 fii., 6 sticle deodată 250 fiL, 12 étiole 5 coroane. 
Efectul purgativei do fiere „LAXA" va fi permanentă dacă deodată 

ou ea folosim 

„ R e g e n o l n l " b a l s a m d e s t o m a o a À»SoB 
„REGENOLUL", această esenţă de stomac vindecă orice soin de morburi 
de stomac şi intestine precum şi durerea de cap, curgerea (năpădirea) de 
sânge, curăţă sângele şi face apetit în gradul superlativ, In cazuri de co
lică şi iritaţie de vomare in timpul cel mai scurt are efect 

O sticlă ou îndrumările de lipsă costă 1-20 fileri. 
Originalul „LAXA" şi „REGENOLOL« se poate afla la preparatorul 

original : 

SÁNDOR ZOLTÁN 
farmacist în Erdflszentgyorgy (Ardeal). 

Fiecare sticlă e proYăzută cu Yigneta „ÎNGERUL* 
ia ce e de recomandat să île cu atenţiune! 

(Sa 572—) 
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Körber József és T-sa 
LUGOJ, strada Timişoril n-rul 28. 

(Casa proprie) 
Lăcătaşerijatelier pentru repararea maşinilor, insta
latori de apaducte. Atelier » entra repararea pum-
pelor, a maşlnelor cn benzin, motoare^ maşini cn 

• aburi şi maşini agricole. • • 

Lipire autogena cu cea mai deplină garantă Atelier 
special. Turnătorie de fer şi oţel. 

TELEFON 184. 

} TELEFON: 11-75. | 
Mo 1222 

VOPSEŞTEI CURĂŢEŞTEI 
Primeşte spre vopsire şi curăţire 
chimică haine de femei, bărbaţi şi 
copii. Pentru comoditatea on. public 
am deschis o prăvălie in Zöldfa-
Passage nr. 9 3 . - Spăl gulere şi 
manşete în mod inexcepţionabil. 

Fabr ica : strada Körös nrul 13. 
Localuri colectrve: în Zöldfa-Pas-
sage nr 93 şi în str. Rákóczi 7. 

— Preţuri fixei — 

Mokos S á n d o r 
Oradea-mare (Nagyvárad). 

In atent-unea publicului din locali 
täte şi din provincie. : I 

V A R G A G Y Ö R G Y 
maestru de cuptoare 

Oradsa-mire (Nagyvárad), str. Hld nrul 19 
In marele său magazin se pre-
: : găteşte cele mai frumoase : : 

cuptoare de olane samotte 
cu preturi moderate, atât pentru £ 
localitate cât şi pentru provincie, F 

Reparările se execută cu preţuri 
moderate. (Va 829) 

rar i 

4 

u m 

•cortosenia pielei, nr-
dor i i de pe mâni şi d 
faţă încetează în decu 
de 1 zi d a c i folosiţi 

„CANNABIN" 
1 sticlă 1 c o r , francai 
1 coroană 4 0 fii, 3 atic 
franco 3 cor . De vftnzai 

la f a r m a c i a T Ö R Ö K , B u d a p e s t a , K l r á l y - u . 1 2 ţ i la pregi l 
t o r : D r . E . E L E S G H , f a r m a c i e la „ C O R O A N A " In 6 y o 

Maşini de cusut SINGER 
H I biciclete 

"^pK/WaT gramofoane 
plăci 

[ 
mai ieftine se pot că

păta la 

Habán József 
müezeréaz (mechanio) (Ha 200—60) 

Budapesta, Vii. Almásy-tér 14. 
Catalog de preţuri ilustrat se trimite gratis. 
Corespondenţă în limba germană şi maghiară. 

Reparăr i exscută ieftin. 

Teltfta: 33. h a H a a a * TTH 

arabás Gergel 
şi întreprinzător de lucrări de beteaj' 
MURaŞ-OŞORREIU (MftROS-VlSttKt 
Strada Régiaaraat o nai i ra i 3 4 
EííCíti : ornamente de ghips, de cwian 
de teracota in culori, de maiotteè ş 
peatră artificială, pentru clădiri; păreţi 
despărţitori, şi tavane da Sabla de 
ghips şi după sistemul rabitz; invăiitoare 
moderne de ciment-beton, tablete 
de granit şi mozaic pentru terase 

Padimente excelente 
artistice c o l o r a t a . 
Dolomito invăiitoare 
admirabile defayence 
Trepte, aietri mor-
mántale, garduri şi 
alte lucrări da beton 
şi pietri artificiale. — — • ~7~~ 

Magazin permanent de tablete Rabitz 
de ghiphs pentru păreţi, şi tablete de 
ciment şi mozaic. (Ba 826 - 20) 

QQI» 
ir* ' * I 

' f > * •«if'il n l'i f 

LAHNi KÁROLYïï̂ LÎ BAÜHAM ARNOLD 
ALBA-IULIA, (Byiilafeíiéryar). 

Fondată in anul 1884 

La Ufa 
Fabrică şi depozit de mobile 

atelier de ornamente şi tapi

serie, fabrică de matraţe de 

sirmă, galvanizată, antepmă 

: : de pompe fnnebre. : : 

Fabrică de nobile, NagyeRyed 

Ghete de prima ca
litate, eu marca Sa
lamander, pentru 
domni şi doamne 

Copeane 1 6 - 5 0 şl 30*50. 
Mug/aâm gpeeM WEINBERGES, JANOS 

tain. biliig » . H tTtiHtrir) fatmHHérn, Matatta ar. W. 

Mi 

BIROU de INFORMAŢII 
ŞI AGENTURĂ ROMÂNEASCĂ. 
f lau nrino informaţ i i î n o r i o e e a u z ă 0 6 8 6 t i n e d e B u " 
UaU UllbG llllUlllla'll dapesta. Exoperez rezolvarea grab

nică a diferitelor rugări făcute eăti ă oricare ministru, Curie 
ori alt oficiu. In cauze de licenţe, de căsătorie şi alte 
drepturi, exoperez rezolvi u-ea în cel mai scurt timp posibil. 
iTlinfi 8 0 ^ o t c o m ă D ^ a Pe credit în rate de 5—6 ani 
IIIIIIu cu preţuri ieftine oricare sistem de motoare 

de benzină ori oleu brut ori gaz. Totfelul de maşini de 
treierat, totfelul de miri cu pietrii une şi eu motoare 
trainice. Totfelul de mişini pentru cărămizi de cement 
şi năaip, automobile, j ompe, ferostreie precum şi alte 
recvizite economice. Toate aceste vor ü garantate pe 
mai multă vreme şi vor fi cumjarate delà cele mai 
vestite fabrici, deci din mâna primă şi nu delà agenturi 
jidoveşti. Zilnic primesc plângeri delà ţăranii români, 
cari cumpărând maşii i delà agenţi au fost înşelaţi, căci 
neştiind ţăranii români ungureşte, au iscălit contracte 
a căror conţinut nu Iau cunoscut. Planul meu este ca 
8ă-i scutesc pe ai noştrii de şarlataniile jidovilor şi să-i 
scap de procese. II sfătuiesc deci pe ßestecare român 
doritor să-şi cumpere ceva, să-mi scrie, iară de agenţi 
jidovi să se teamă ca de foc şi să-i scoată afară din 
casele sale. 

F v n n a r a 7 d e ^ a D ^ n c ^ e m a " din Budapesta împrumuturi pe LAU|Juiu& amortizare dj 20 —50 ani cu procente mici şi mij
locesc vânzări şi cumpărări de moşii şi de păduri mari, 
Cumpăr grâu, cucurj 
legume şi poame ele 
Cumpăr grâu, cucuruz, ovăs, boi, oi, porci etc. totfelul de • 

O 904 • 

Caut agenţi români pentru toate părţile locuite de români. • 
Pentru serviciul meu Îmi plătiţi -o taxă după Învoială. I 

£ l ± ± L . OLARIU,: 
BUDAPEST, Margit-korút 11. y , . 2 (In Buda lângă podul Margit Hld). • 
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CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

CONCORDIA 
TELEFON 

NR. 750. 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

A R A D 
STRADA ZRÍNYI, NUMĂRUL 1|a. 

( 
7\ 

*3tSß V 

Fiind aprovizionat cu cele mai mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clişeie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti 
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mai simple până la cele mai fine. 

TELEFON 
NR. 750. 

Preţuri 
moderate. 
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S C H M I D T J Á N O S 
institut pentru ridicarea altarelor In 

WDÄPESTÄ, Kőbányai-nt oral 53. 

P r e g ă t e ş t e : altare, amvoane, cripte, 
statui sfinte şi întregul aranjament bi
sericesc, în orice stil, conform preten-
ziunilor artistice şi pe lângă preţuri 
convenabile. Se recomandă specialist 
de München la renovarea altarelor vechi. 
Planuri şi cataloage trimit gratuit pre
cum şi primirea muncii o face pe spe
sele sale proprii. Si 1163 
P r e t u r i m o d e r a t e . C o n d i ţ l u n l f a v o r a b i l e d e p l a t ă , 

A a p ă r u t c a t a l o g u l ce l m a i n o u . 

RECOMANDATO DE CITRI CEI MAI RENUMIŢI MEDICI I 

K 
piciear. artifliciale, c o m t e , leçàtoare pen-
t r » pântece iriţateara, stropitoare, snspeazorii. 
îndreptătoare, eiorapf de (ama, rată (bumbac) 
legătoare ş i a r t i e l i i pentru b o l n a T i presura f i 
cele maiv excelente prezerratire franceze pentru 
•mei fi bărbaţi, «e rând cn preţuri ieftine la 

EPES ELEK, bandagisî. 
Tot acolo se peate căpiţă »estitul prezerrati? „nosto-
bas ultra" gl ^666". Sala separata, serricia de probe 
pentru dan» fi bărbaţi. Pentru oficianţi şi măiestri 
• • • reduceri de preţ • • • 

Ke 830 
N A G Y V A R A D S A S P A S A G E . 

39 

m a ş i n ă b r e v e t a t ă 
c o m b i n a t ă p e n t r u 

curăţitul şi măcinatei cerealelor. 
C e a mai p e r f e c t ă m a ş i n ă d e c u r ă ţ i t , 
c a r e s ă nu l i p s e a s c ă nici unei m o r i 

:-: de v a m ă . 

Cu prospecte serveşte cu plăcere singurii fabricanţi 

P R I N Z T E S T V É R E K , 
rWBátorie rie fier, feerici de maşini şl construcţie rie meri, 

S Ä T M Ä E — ( S Z A T N I Á R ) . Brevet ung. nr. 56018. Pi 891—60 

E r u ş i n o s ş i s c a n d a l o s 
să umbli cu chetele murdare când 
ghetele curăţite cu nou inventata 
cremă Ferbol în decurs de 5 minute 
devin ca şi noui. De vânzare în 
orice culoare. Preţul unui tub 60 
fii. Primim ghete spro vopsire, 1 
pereche 60 fii. în deorrs de 3 ore 

sunt gata. Ba 921 
Tocuri de gumă: „Palma", „Para", 
„The Star", precum şi şireturi 
pentru ghete şi creme cu preţuri 
— foarte ieftine. Preţuri fixe. — 

Fiţ i atenţi la firmă 

Sándor Dezső Ä 
A R A D , strada iDeák Ferencz numărul 8. 

Ofer onoratului public bogatul meu magazin de totfelul de 

birje, drocare şi totfelul de trăsuri ţărăneşti. 
Lucrările de faur, 
reparările trăsurilor 
şi alte lucrări în 
această branşă se 
execută în mod 
artistic Re 1254 

P r e ţ u r i ieftine. 

In m a i m u l t e r â n d u r i d e c o r a t . : : F o n d a t în a n u l 1 8 8 4 . 

HECKENAST JÁNOS 
cons t ruc to r de a t a r e , scu lp tor ş i Ç^nmhiihûlu 
aur i tor . Res taura to ru l d ieceze i de û£UIIIUaulGl|i 

P r e g ă t e ş t e : iconostase, altare, am
voane, cripte, statui sfinte şi întregul 
aranjament bisericesc, în orice stil, con
form pretenziunilor artistice şi pe lângă 
preţuri convenabile. Se recomandă la 
renovarea amarelor vechi. — Planuri şi 
cataloage trimit gratuit precum şi pri
mirea muncii o face pe spesele sale 
r \ r r » r w î i P r i m e ş t e s p r e a u r i r e t o t c e s e ţ i n e d e a c e a s t a p i u p i l ) . b r a n ş ă . H e 1 4 0 2 

C o n d i ţ i u n i f a v o r a b i l e d e p l a t ă . P r e ţ u r i m o d e r a t e . 

. . . . « * * « • • • • • • • S S * . . . . . . M . * • . « « . i . M I M . U > U l t l S x .—.. .ans. . 

1 Z A D A R N I C C A U Ţ I D - T A 
G L (A 1367) 
H£§ ghete frumoase, bune şi 

S elegante, căci nu vei găsi 
* câtă vreme nu vei merge 
3 să-ţi cumperi ghete delà 
I „Ciobota roşie" (Piros ciz

ma) a „Asociaţiunei călţu-
narilor din Arad" (c Aradi 
czipészek termelő szövet
kezete*) piaţa Libertăţii 
(Szabadság-tér) nr. 14 — 

^ Asortiment foarte bogat de totfelul de ghete pentru bărbaţi, 
5 5 femei şi copii, ghete pentru picioare bolnave, etc., executate 
2 j | elegant, dm material durabi. :: Preţuri moderate. 
• • • J O S I N G U R Ă Î N C E R C A R E V Ä VA C O N V I N G E , 

H Âsociaţiunia călţunarilor din Arad, fiăîi'i*. f| 

TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA" A R A R 


